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                                       ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα κωνοφόρα φυτά είναι µία κατηγορία φυτών που φέρουν κώνους (στροβίλους) και 

καλύπτουν σηµαντικές εκτάσεις γης, κατέχουν εξέχουσα θέση σε µικρούς και µεγάλους 

κήπους και η παραγωγή τους καλύπτει το 50% της παραγωγής των φυτωρίων 

καλλωπιστικών και δασικών φυτών στην Ελλάδα.  

Είναι συνήθως αειθαλή και σπανιότερα φυλλοβόλα είδη. Στον Ελλαδικό χώρο τα 

συναντάµε σε διάφορα βιοκλιµατικά περιβάλλοντα. Από τις παραλίες της Γαύδου, ως και 

τη κορυφή του Όλυµπου.  

∆υστυχώς τα περισσότερα είδη των φυτών αυτών αναπτύσσονται σε ηπειρωτικό 

κλίµα, µε αποτέλεσµα να παρουσιάζουν δυσκολίες προσαρµογής στο θερµό και ξηρό 

ελληνικό κλίµα. 

Ο απλός κόσµος συχνά ονοµάζει τις καινούριες ποικιλίες κωνοφόρων που έχουν τα 

τελευταία χρόνια πληµµυρίσει τα φυτώρια «κυπαρισσάκια» ή «κυπαρισσοειδή». Κάπως 

πάντως πρέπει να βαφτίσουµε αυτή την οµάδα φυτών και ο όρος που έχει καθιερωθεί 

είναι κωνοφόρα. Με µια γενική µατιά  για την κατηγορία αυτή παρατηρούµε πως: 

� Είναι δέντρα ή θάµνοι.  

� Στην πλειοψηφία τους είναι αειθαλή, δηλαδή µε φύλλα που δεν πέφτουν τον 

χειµώνα. Τα φυλλοβόλα πολύ σπάνια συναντώνται στην Ελλάδα. 

� Τα φύλλα τους είναι σαν βελόνες όπως στα πεύκα και στα έλατα ή σαν λέπια 

όπως στα κυπαρίσσια και τις τούγιες. Σχεδόν ποτέ δεν έχουν πλατιά φύλλα. 

� Φέρουν κώνους, κουκουνάρια ή κυπαρισσόµηλα (θηλυκά) και µικρούς 

στρογγυλούς κώνους (αρσενικά) που ονοµάζονται ίουλοι. 

� Παράγουν ρητίνη (κοµµεορητίνη) στον κορµό τους. Είναι κάτι που λίγα άλλα 

φυτά έχουν αλλά και όχι όλα τα κωνοφόρα. ∆εν είναι όλα τα κωνοφόρα ρητινοφόρα. 

Όλα τα παραπάνω είναι τα γενικά χαρακτηριστικά των κωνοφόρων που τα κάνουν να 

ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα φυτά. Βέβαια υπάρχουν και κάποια φυτά που µπερδεύουν 

έναν µη ειδικό που τα νοµίζει για κωνοφόρα ενώ δεν είναι όπως για παράδειγµα η 

καζουαρίνα (Casuarina equisetifolia) συνηθισµένο δέντρο στα πάρκα µε ψευτοβέλονες 

και µικρά κουκουνάρια ή το αρµυρίκι (Tamarix parviflora) το φυτό το οποίο βλέπουµε 

να φυτρώνει πάνω στην άµµο της παραλίας, µε φύλλα που θυµίζουν κυπαρίσσι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

 

ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 
 
 
 

Τα κωνοφόρα είναι µια µεγάλη οµάδα δασικών φυτών και πιο σπάνια θάµνων µε 

πλούσια διακλάδωση. Είναι τα περισσότερα δενδρώδη πολυετή φυτά µε ισχυρό κορµό, 

κατακόρυφο και χαρακτηριστικές κατά ορόφους διακλαδώσεις που η βαθµιαία µείωση 

των κλαδιών τους, από κάτω προς τα πάνω δίνει στο δέντρο κωνική µορφή. Το ύψος 

τους κυµαίνεται πολύ και µπορεί να φθάσει τα 100 µέτρα ή και περισσότερο, ενώ όσο 

παράδοξο και αν φαίνεται υπάρχουν πολύ νάνα κωνοφόρα δέντρα που το ύψος τους 

φτάνει µόλις τα 50 εκατοστά. 

Βοτανικώς τα κωνοφόρα είναι γυµνόσπερµα φυτά. Ανήκουν στην Κλάση Pinatae και 

Gingoatae (στην οποία ανήκει το Ginkgo), την Υπόκλαση Pinidae (Coniferae), Τάξη 

Pinales, Gingoales (στην οποία ανήκει το Ginkgo) και Taxales (στην οποία ανήκει το 

Taxus). Οι οικογένειες που αντιστοιχούν στην κλάση αυτή είναι οι Cupressaceae (όπου 

τα πιο γνωστά που ανήκουν σε αυτή την οικογένεια είναι τα Κυπαρίσσια, η Τούγια, ο 

Γιουνίπερος), Pinaceae (όπου τα πιο γνωστά που ανήκουν σε αυτή την οικογένεια είναι 

τα Πεύκα οι Κέδροι και η Πικέα), Taxaceae (όπου ανήκει ο Τάξος), Cephalotaxaceae 

(όπου ανήκει ο Κεφαλόταξος), Araucariaceae (όπου ανήκει η Αρωκάρια) και 

Gingoaceae (όπου ανήκει το Ginkgo). Σήµερα υπάρχουν 780 είδη γυµνόσπερµων φυτών 

και τα περισσότερα από αυτά είναι κωνοφόρα δέντρα.  

 Η ονοµασία γυµνόσπερµο  σηµαίνει ότι το σπέρµα δεν ευρίσκεται µέσα σε ωοθήκη 

αλλά είναι ελεύθερο. Τα γυµνόσπερµα φυτά είναι φανερόγαµα δηλαδή είναι φυτά που η 

γονιµοποίηση τους γίνεται σε φανερά όργανα, όπως και τα αγγειόσπερµα. Η βασική τους 

διαφορά είναι ότι δεν ευρίσκονται µέσα στην ωοθήκη όπως τα αγγειόσπερµα και η 

γονιµοποίηση τους γίνεται αποκλειστικά µε τον άνεµο χωρίς την παρέµβαση άλλων 

παραγόντων όπως τα έντοµα. Έχουν συνήθως βελονοειδή ή λεπιοειδή φύλλα, πολυετή, 

σπάνια δε µε πλατύ έλασµα. Τα γυµνόσπερµα επίσης είναι δέντρα ή θάµνοι ενώ τα 

αγγειόσπερµα είναι και πόες.  

Η οµάδα αυτή των φυτών εµφανίστηκαν στη γη πρώτα από όλα τα φυτά περίπου 350 

εκατοµµύρια χρόνια πριν. Ήταν για πολλά εκατοµµύρια χρόνια τα κυρίαρχα φυτά στον 

πλανήτη. Στην πορεία όµως και φτάνοντας στα 50 εκατοµµύρια χρόνια πριν, τα 
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αγγειόσπερµα άρχισαν να πολλαπλασιάζονται µε ταχείς ρυθµούς και ο αριθµός των 

γυµνόσπερµων να µειώνεται. Σήµερα καταλαµβάνουν κυρίως τις δασώδεις εκτάσεις του 

Βορείου ηµισφαίριου.  

(Τσαλικίδης Γιάννης, Καλλωπιστικά Φυτά για Ελληνικούς Κήπους) και  

(Φυτολογία, Εκπαιδευτική Εγκυκλοπαίδεια Τόµος 10)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
   
  
 

   2.1 ΡΗ εδάφους 

Τα κωνοφόρα γενικά δεν είναι πολύ απαιτητικά όσον αφορά το ΡΗ του εδάφους. Η 

πλειοψηφία προτιµά ελαφρά όξινο έως ουδέτερο έδαφος, αλλά δεν θα υπάρχει πρόβληµα 

αν είναι λίγο αλκαλικό. Υπάρχουν βέβαια και οι εξαιρέσεις όπου κάποια συγκεκριµένα 

είδη απαιτούν και συγκεκριµένο ΡΗ εδάφους. 

Τα ελληνικά εδάφη στην πλειοψηφία τους είναι αλκαλικά, λόγω κυρίως του 

ασβεστίου που περιέχουν. Αντίθετα στις βόρειες χώρες είναι συχνά όξινα. Εδάφη µε 

πολύ ασβέστιο, κήποι µε µπάζα, άσπρα χώµατα σε περιοχές µε ασβεστόλιθο πιθανότατα 

δεν κάνουν για αυτά τα φυτά. Υπάρχει τρόπος όµως να διορθώσει κανείς το ΡΗ µε 

διάφορους τρόπους όπως: 

1. χρήση όξινων λιπασµάτων µε προσεκτικό τρόπο  

2. η προσθήκη θειαφιού 

3. η προσθήκη όξινης τύρφης στο έδαφος  

Η προσθήκη θειαφιού είναι ιδανικό για τη βελτίωση εδαφών. Θα πρέπει όµως να θυµάται 

κανείς να επαναλαµβάνει την επέµβαση µετά από µερικά χρόνια, διότι το νερό του 

ποτίσµατος σιγά-σιγά επαναφέρει την αλκαλικότητα, στο αρχικό της επίπεδο, ειδικά αν 

το νερό είναι πηγαδιών ή γεωτρήσεων όπου θεωρείται πιο «σκληρό». Η προσθήκη όξινης 

τύρφης και η βροχή µετατρέπει το έδαφος σε όξινο. Η αντίστροφη µετατροπή από όξινο 

σε αλκαλικό γίνεται µε την προσθήκη άµµου ή µαρµαρόσκονης.  

(Κανταρτζής Νικόλαος, Αειθαλή Καλλωπιστικά & ∆ασικά ∆έντρα για την 

Αρχιτεκτονική τοπίου) 

 

 

   2.2 ∆οµή του εδάφους  

Όσον αφορά τη δοµή του εδάφους τα περισσότερα καλλωπιστικά κωνοφόρα 

προτιµούν τα βαθειά, γόνιµα, υγρά και µε αρκετή οργανική ουσία αλλά όχι βαριά εδάφη. 

 Γόνιµα: εδάφη µε αρκετή ποσότητα θρεπτικών στοιχείων.                       
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 Βαριά: Εδάφη αργιλώδη ή πηλώδη, που το χειµώνα παραµένουν µονίµως υγρά και 

µε λάσπη.  

Οργανική ουσία: είναι κάτι που σπανίζει στην Ελλάδα, όχι όµως στις βόρειες 

πατρίδες και τα δάση καταγωγής των περισσότερων καλλωπιστικών ποικιλιών 

κωνοφόρων. Στα δάση, τα λιβάδια και γενικά σε ένα φυσικό οικοσύστηµα 

δηµιουργούνται από τα πεσµένα φύλλα νεκρά οργανικά υπολείµµατα που σιγά- σιγά 

σαπίζουν και µετατρέπονται σε θρεπτικά συστατικά όπου και εφοδιάζουν τα φυτά. 

Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι είναι πολύ σηµαντική για τη επιβίωση του κωνοφόρου η 

σωστή  προετοιµασία του εδάφους που θα τα υποδεχθεί αφού τα περισσότερα προτιµούν 

υγρό µεν αλλά έδαφος που στραγγίζει. Αν το έδαφος του κήπου που θα φυτέψουµε τα 

κωνοφόρα είναι υπερβολικά ελαφρύ, αµµώδες όπου αερίζεται πολύ και συγκρατεί λίγη 

υγρασία ή είναι υπερβολικά βαρύ, αργιλοπηλώδες όπου αερίζεται λίγο και συγκρατεί 

πολύ νερό τότε πρέπει οπωσδήποτε να διορθωθεί. Αυτό γίνεται µε τη χρήση της τύρφης, 

κοπριάς, φυτοχώµατος, περλίτη, ελαφρόπετρας, και διάφορων βιοµηχανικών 

υποπροϊόντων όπως η «κοµπόστα», ποταµίσια άµµο και έτοιµα µείγµατα. 

  

2.3 Κλίµα 

Όλα τα καλλωπιστικά κωνοφόρα δέντρα δεν αντέχουν εξίσου στις διάφορες 

κλιµατικές συνθήκες για αυτό πρέπει να παίρνονται υπόψη ορισµένοι παράγοντες. 

 

    2.4 Θερµοκρασία 

Ανάλογα µε την θερµοκρασία της κάθε περιοχής συναντάµε διαφορετικές ποικιλίες 

κωνοφόρων  και αυτό συµβαίνει γιατί κάθε ποικιλία έχει διαφορετικές απαιτήσεις 

θερµοκρασιών. Για παράδειγµα ανεβαίνοντας την πλαγιά ενός βουνού θα διαπιστώσουµε 

πως σιγά-σιγά το συνηθισµένο πεύκο (Pinus halepensis) της Ν. Ελλάδας παραχωρεί την 

θέση του σε άλλα είδη πεύκου ή σε έλατα. Τα τελευταία, ενώ στα χαµηλά υψόµετρα 

είναι καχεκτικά και µοιάζουν µε θάµνους, όσο ανεβαίνουµε θεριεύουν µέχρι να 

φτάσουµε στο όριο της αλπικής ζώνης (άδενδρη), όπου ξαναγίνονται καχεκτικά και 

θαµνώδη.  
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   2.5 Ήλιος- σκιά 

Η σκίαση ή αντίθετα η υπερβολική έκθεση των δέντρων στον ήλιο συµβάλλει 

καταλυτικά κυρίως στο φύλλωµά του. Το µέρος του φυτού που σκιάζεται είναι 

διαφορετικό από το υπόλοιπο. Αν η σκίαση είναι λίγη το φυτό αραιώνει και πρασινίζει 

τα φύλλα. Αν η σκίαση είναι έντονη όπως στο εσωτερικό ενός µεγάλου και 

πυκνόφυλλου δέντρου τότε µπορεί να έχουµε και πλήρη αποφύλλωση. Αντίθετα  η 

υπερβολική έκθεση του φυτού στον ήλιο κυρίως κατά  τις µεσηµεριανές ώρες του 

καλοκαιριού θα προκαλέσει εγκαύµατα στα φύλλα του ξεραίνοντας τις άκρες του. 

 

  2.6 Άνεµοι 

Από τα πιο συνηθισµένα προβλήµατα του ελληνικού κλίµατος λόγω του ότι το 

µεγαλύτερο µέρος της χώρας µας βρέχεται από θάλασσα είναι ο δυνατός θαλασσινός 

αέρας που µεταφέρει σταγονίδια αλατόνερου. Μπορεί να ξεράνει από την πλευρά που 

φυσάει ή ακόµα και τελείως τα φυτά µας. Από την άλλη ο Λίβας (νότιος ζεστός) και 

ξηρός αέρας του καλοκαιριού αφυδατώνει τα νεαρά, κυρίως βλασταράκια των φυτών. 

Και τέλος οι βόρειοι ισχυροί άνεµοι επιφέρουν αρκετές ζηµιές αφυδατώνοντας το 

φύλλωµα του φυτού. 

 

 2.7 Χιόνι 

Το χιόνι γενικά είναι επιθυµητό γιατί αφ’ ενός προστατεύει ότι καλύψει από τυχόν 

πάγο, αφ’ ετέρου αποδίδει νερό στο χώµα αργά-αργά και χωρίς να το παρασύρει όπως 

π.χ. µια απότοµη βροχή. Τα προβλήµατα που καµιά φορά προκαλεί στα δέντρα είναι το 

«άνοιγµα» κλαδιών όπου εξαιτίας της βαριάς χιονόπτωσης οι βλαστοί λυγίζουν από το 

βάρος του χιονιού που έµεινε αρκετό καιρό πάνω τους, αφήνοντας ένα µεγάλο άνοιγµα 

στο κέντρο του φυτού, χωρίς να επανέρχεται στο αρχικό του σχήµα. Μερικά είδη 

µεγάλα σε ηλικία  και µε µεγάλα οριζόντια κλαδιά µπορεί να χάσουν κάποια από αυτά 

από το βάρος του χιονιού. 

Λαµβάνοντας υπόψη τους παραπάνω παράγοντες  συµπεραίνουµε ότι τα  κωνοφόρα 

γενικά προτιµούν κρύους και ξερούς χειµώνες, βροχερή άνοιξη και φθινόπωρο µε 

καλοκαίρι ξερότερο µεν αλλά δροσερό και µε βροχοπτώσεις.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 
 

ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ 
 
 
 
  3.1 Φύτευση 

Η εργασία αυτή είναι η ίδια για όλα τα είδη φυτών ανεξάρτητα σε ποια κατηγορία 

ανήκουν. Το µόνο σηµείο που θέλει λίγο προσοχή στα κωνοφόρα είναι η άφθονη 

προσθήκη τύρφης σε προχωρηµένο βαθµό αποσύνθεσης, που φαίνεται από το χρώµα. Η 

καλύτερη είναι η µαύρη, η καστανή ενδιάµεση και η ξανθή χειρότερη.  

Ένα άλλο σηµείο που πρέπει να προσέξουµε είναι η απόσταση µεταξύ των φυτών. Με 

εξαίρεση τους φυτικούς φράχτες που είναι πυκνοφυτεµένοι, γενικότερα θα πρέπει να 

αφήνουµε µία διάµετρο ίση µε το τελικό του ύψος. Ο πρώτος και ο δεύτερος χρόνος µετά 

το φύτεµα είναι πολύ κρίσιµοι και για αυτό απαιτούν µεγάλη φροντίδα. Στη µεταφύτευση 

αυτό που πρέπει να γνωρίζει κάποιος είναι ότι πρέπει να φυτεύονται µε µπάλα χώµατος, 

για να περιβάλλεται όλο το ριζικό σύστηµα από χώµα. Για το λόγο αυτό διατίθενται στα 

φυτώρια σε πλαστικά σακουλάκια ή γλάστρες.    

 

 3.2 Εποχή φύτευσης  

Η φθινοπωρινή περίοδος είναι η κατάλληλη για φύτευση των κωνοφόρων δέντρων. 

Θα πρέπει όµως να µην γίνεται πολύ όψιµα, όταν το έδαφος έχει παγώσει, γιατί τα φυτά 

δεν θα ριζοβολήσουν εύκολα και θα υποφέρουν. Επίσης πρέπει να αποφεύγονται οι 

καλοκαιρινοί µήνες γιατί η πιθανότητα αποτυχίας είναι πολύ µεγάλη.  

 

 3.3 Συνθήκες φύτευσης  

Η πιο κατάλληλη µέρα για φύτεµα είναι µια µουντή, συννεφιασµένη και υγρή µέρα µε 

άπνοια. Αν δεν είναι εφικτό να φυτέψουµε τέτοια µέρα τότε επιλέγουµε απογευµατινές 

ώρες. Σε περίπτωση που έχει βρέξει ή έχει ποτιστεί πρόσφατα το έδαφος και το χώµα 

είναι πολύ υγρό τότε καλό θα ήταν να αναβληθεί η φύτευση γιατί το χώµα µε το πάτηµα 

θα γίνει πολύ σκληρό και θα κάνει δύσκολη την εργασία ειδικά σε µέρος που έχει 

αµµώδες ή αργιλώδες έδαφος. Αντίθετα το τελείως ξερό χώµα θα εµποδίσει την εργασία 

αφού στα βαριά εδάφη το χώµα είναι σκληρό και δεν θα δουλεύεται εύκολα ενώ στα 
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αµµώδη γίνεται εύθρυπτο και δεν συγκρατείται γύρω από τις ρίζες. Έτσι διαλέγουµε µια 

µέρα όπου το χώµα είναι νοτισµένο.  

Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζονται τα φυτά που θα µεταφερθούν από γλάστρα στο έδαφος 

ώστε να µην είναι πολύ ποτισµένα διότι τραβώντας τα για να τα µεταφέρουµε πιθανόν να 

µείνει το χώµα µε τη ρίζα στη γλάστρα λόγω βάρους. Για αυτό καλό θα ήταν να έχουν 

ποτιστεί 1-2 µέρες πριν τη µεταφορά τους στο έδαφος.   

 

 

  3.4 ∆ιαδικασία φύτευσης        

Μία επιτυχηµένη φύτευση πραγµατοποιείται µε τη σωστή επιλογή του χώρου και του 

είδους του φυτού γιατί από αυτά εξαρτάται κατά κύριο λόγο η συγκρότηση ενός κήπου ή 

πάρκου. Τα δέντρα που θα επιλέξουµε θα πρέπει κατά την µεταφορά τους από το 

φυτώριο στο χώρο της µεταφύτευσης να πιάνονται από τις µπάλες χώµατος ή τα 

γλαστράκια στα οποία είναι φυτεµένα και όχι από τον κορµό γιατί υπάρχει κίνδυνος να 

ραγίσει το χώµα ή και να αποχωρισθεί λόγω του βάρους του από τις ρίζες. Επίσης θα 

πρέπει να µεταφέρονται κατά προτίµηση µε κλειστά φορτηγά αυτοκίνητα και όχι µε 

ανοιχτά, για να µην καταστρέψει το φύλλωµα το δηµιουργούµενο ρεύµα. 

 Συνιστάται να φυτεύονται αµέσως στο χώρο τον οποίο προορίζονται για να 

ριζοβολήσουν και να αναπτυχθούν γρήγορα και µε επιτυχία στο καινούριο τους 

περιβάλλον. Εάν δεν είναι δυνατή η άµεση φύτευσή τους τότε καλό θα ήταν να 

τοποθετούνται όρθια σε ένα σκιερό και υπήνεµο µέρος, σκεπάζοντας τα µε χώµα ή υγρή 

άµµο µέχρι το σηµείο του λαιµού τους  φροντίζοντας συγχρόνως οι ρίζες τους να 

παραµένουν υγρές ποτίζοντάς τες ελαφρά.  

Έπειτα καθαρίζεται το σηµείο, αφαιρώντας τα αγριόχορτα και πέτρες που τυχόν να 

υπάρχουν, σε αρκετή απόσταση από το κέντρο του λάκκου που θα ανοιχτεί. Στη συνέχεια 

ανοίγεται ο λάκκος σε βάθος και διάµετρο περίπου διπλάσια από τη γλάστρα του φυτού 

και γεµίζεται κατά το ήµισυ µε έδαφος εµπλουτισµένο µε κοπριά, τύρφη και χηµικά 

λιπάσµατα.. Αν κατά το σκάψιµο βρεθούν πέτρες και ρίζες τότε θα πρέπει να 

αφαιρούνται. Τοποθετείται το δέντρο στο λάκκο αφού αφαιρεθεί από το γλαστράκι ή το 

πλαστικό σακουλάκι στο οποίο ήταν φυτεµένο και σκεπάζεται µέχρι το σηµείο του 

λαιµού του µε το υπόλοιπο χώµα. Είναι πολύ βασικό σε αυτό το στάδιο και χρειάζεται 

προσοχή να µην διαλυθεί η µπάλα χώµατος και να µην κοπούν οι ρίζες. 
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 Στη συνέχεια πιέζεται καλά το έδαφος γύρω από την µπάλα χώµατος αλλά όχι από 

πάνω της, για να µην σπάσει ή ραγίσει. Τα κλαδιά του δέντρου κλαδεύονται µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να επέλθει ισορροπία µεταξύ της βλάστησης και του ριζικού συστήµατος. 

∆ηµιουργείται λεκάνη άρδευσης η οποία καλό είναι µετά την άρδευση να σκεπάζεται µε 

στρώµα κοπριάς χωνεµένης και απολυµασµένης ή τύρφης, πάχους µερικών εκατοστών, 

για να συντηρείται περισσότερο η υγρασία του εδάφους. 

 Τέλος όπως όλα τα δέντρα που φυτεύονται θα χρειαστεί να υποστυλωθεί για να µην 

µετακινούνται από τους ανέµους και ξεραθούν εύκολα ή ριζοβολούν δύσκολα. 
 

 

 3.5 Αλλαγή θέσης  του δέντρου  

Σπάνια χρησιµοποιείται η µεταφύτευση που υπάρχουν σε ένα κήπο ή σε έ πάρκο από 

το ένα µέρος στο άλλο. Αυτό επιχειρείται όταν υπάρχουν σοβαροί λόγοι που το 

επιβάλλουν. Η µεταφύτευση τέτοιου είδους είναι επιζήµια γιατί µέρος του ριζικού 

συστήµατος τραυµατίζεται ή αφήνεται στο έδαφος. Γύρω από το δέντρο και σε 

απόσταση 20-40 εκατοστών από τον κορµό του ανοίγεται ένα χαντάκι βάθους 60 

εκατοστά περίπου ή µεγαλύτερο αν το δέντρο είναι µεγάλο. Κατόπιν κόβονται οι ρίζες 

που εξέχουν από την µπάλα χώµατος, τυλίγεται µε λινάτσα και δένεται σφιχτά µε σκοινί. 

Το δέντρο είναι έτοιµο να µεταφερθεί και µεταφυτευτεί στη νέα του θέση µε πολύ 

προσοχή όµως για να µην σπάσει ή ραγίσει η µπάλα χώµατος. Στη συνέχεια κάνουµε τις 

ίδιες καλλιεργητικές φροντίδες που γίνονται και στη φύτευση. 

 

 3.6 Υποστύλωση  

Για την στήριξη του δέντρου µπορεί να χρησιµοποιηθεί ένα καλάµι ή ένα παλούκι 

αρκετού ύψους ώστε όταν το µπήξουµε το χώµα να φτάνει το ύψος του φυτού. Καλό 

επίσης θα είναι να υπάρχει και δέσιµο µαζί µε την στήριξη, το οποίο θα είναι στο σηµείο 

της βάσης και ακόµα 1-2 δεσίµατα µέχρι τα µισά του ύψους του δέντρου. Αυτό 

συνιστάται για να µένει σταθερή η βάση του κορµού ώστε να µην κουνιέται το ριζικό 

σύστηµα και έτσι το δέντρο να καταλαβαίνει πόσο χοντρό και σκληρό να φτιάξει το 

ριζικό του σύστηµα ώστε να αντιµετωπίζει τους ανέµους. Για το δέσιµο χρησιµοποιείται 

χοντρός σπάγκος, κορδέλα ή το ειδικό επενδυµένο πράσινο σύρµα. 
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 3.7 Άρδευση  

Η άρδευση γίνεται συνήθως µε σύγχρονο τρόπο δηλαδή µε αυτόµατη στάγδην 

άρδευση. Συγκεκριµένα στις ρίζες των φυτών απλώνονται µαύροι σωλήνες ΡVC, που 

είναι ανθεκτικοί στον ήλιο και στις πολύ χαµηλές θερµοκρασίες και έχουν σταλάκτες. 

Συνδέονται µε ηλεκτροβάνες που ρυθµίζουν την συχνότητα και την ποσότητα του νερού 

κάθε άρδευσης. Με τη µέθοδο αυτή εξοικονοµείται πολύ νερό και δεν δηµιουργούνται 

πολλά ζιζάνια γιατί το νερό διοχετεύεται σε µικρή επιφάνεια εδάφους.  

Άλλος τρόπος είναι η τεχνητή βροχή ή mini sprinklers. Είναι ιδανικό για τα ευαίσθητα 

σε ζέστη και ξηρασία φυτά και έχει καλύτερα αποτελέσµατα από ότι η στάγδην ή σε 

λάκκο γιατί βρέχεται και το φύλλωµα τους και αυξάνεται η ατµοσφαιρική υγρασία. Η 

συχνότητα και η ποσότητα άρδευσης εξαρτώνται από το µέγεθος του δέντρου, την 

ποικιλία και από τη φυσική σύσταση του εδάφους. Τα πρώτα 1-2 χρόνια τα ποτίσµατα 

πρέπει να είναι πιο τακτικά.   

 

 3.8 Κλάδεµα  

Είναι η βασικότερη εργασία για τα περισσότερα δέντρα γιατί βελτιώνει το σχήµα, την 

καλή τους ανάπτυξη και αυξάνει την παραγωγή ανθέων και καρπών. Ιδανικότερη εποχή 

κλαδέµατος είναι το τέλος του χειµώνα µε αρχές άνοιξης και το τέλος του καλοκαιριού 

µε αρχές φθινοπώρου. Για τα κωνοφόρα δεν συνιστάται το αυστηρό κλάδεµα. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις περιορίζεται η κόµη του δέντρου και αυτό συµβαίνει στους 

φυτικούς φράκτες, τους οποίους ψαλιδίζουµε δεν κλαδεύουµε.  

Άλλη περίπτωση είναι τα οριζοντιόκλαδα ή κρεµοκλαδή που πέταξαν κάποιο 

κατακόρυφο βλαστάρι. Αυτό αφαιρείται σύριζα από τη βάση του. Στα δέντρα µε κωνικό 

συµµετρικό σχήµα καµιά φορά εµφανίζονται διπλές κορυφές. Σε αυτή τη περίπτωση 

κόβουµε σύριζα το βλαστάρι που φαίνεται πιο ασθενικό ή έχει την µεγαλύτερη γωνία 

προς την κατακόρυφο.  

Στα πεύκα το κλάδεµα είναι ξεχωριστό. Την άνοιξη δηµιουργούνται νέοι βλαστοί, 

λεπτοί και µακριοί. Λίγο αργότερα στους νέους βλαστούς εµφανίζονται βελόνες. Στο 

στάδιο αυτό λοιπόν και ενώ οι βελόνες είναι ακόµα µικρές, κόβουµε το ανώτερο 1/3 του 

βλαστού µε το χέρι µας και όχι µε κλαδευτήρι. Προτιµάται µε το χέρι γιατί µε τη χρήση 

κάποιου εργαλείου µπορεί να τραυµατιστούν οι βελόνες ή η άκρη κάτω από τη τοµή.  
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 3.9 Σκάλισµα  

Επειδή τα κωνοφόρα δέντρα είναι πολυετείς, ξυλώδεις οργανισµοί απαιτούν λιγότερα 

σκαλίσµατα. Καλό θα είναι ωστόσο να µην αφήνονται να αναπτύσσονται ζιζάνια, γιατί 

είναι αντιαισθητικά και τραβούν την υγρασία του εδάφους. Μεγάλη σηµασία έχει τα 

ζιζάνια να αφαιρούνται από τη ρίζα τους και όχι να κόβονται γιατί φυτρώνουν ξανά και 

µάλιστα πιο «δυνατά». Το σκάλισµα πρέπει να γίνεται µετά από άρδευση και όταν το 

έδαφος βρίσκεται στο «ρώγο» του δηλαδή δεν είναι ούτε πολύ υγρό αλλά ούτε και πολύ 

ξερό. Βασικό πλεονέκτηµα του σκαλίσµατος είναι ότι το έδαφος γίνεται περισσότερο 

πορώδες και έτσι επιτυγχάνεται ο καλύτερος αερισµός του. 

 

 3.10 Εδαφοκάλυψη 

Η εδαφοκάλυψη είναι επιφανειακή προσθήκη υλικών. Βοηθάει στη συγκράτηση 

υγρασίας κοντά στις ρίζες, στη δηµιουργία πιο υγρού µικροκλίµατος κοντά στα δέντρα 

και εµποδίζει το «ταράτσωµα» στα πολύ συνεκτικά εδάφη. «Ταράτσωµα» λέγεται η 

δηµιουργία συµπαγών πλακών επιφανειακά στο έδαφος που εµποδίζουν το νερό και τον 

αέρα να πηγαίνει στις ρίζες.  

Η εδαφοκάλυψη προστατεύει επίσης από τις χαµηλές θερµοκρασίες το χειµώνα και τις 

υψηλές το καλοκαίρι και εµποδίζει την εµφάνιση των ζιζανίων µέχρι ένα βαθµό. Υλικά 

που χρησιµοποιούνται για την εδαφοκάλυψη είναι οργανικά υλικά όπως το φυτόχωµα, η 

«κοµπόστα», η κοπριά και η τύρφη και ανόργανα όπως χαλίκι, βότσαλα και 

ελαφρόπετρα. Τα οργανικά υλικά προστίθενται µια φορά το χρόνο, συνήθως την άνοιξη, 

επιφανειακά και από την νοητή περίµετρο του φυλλώµατος µέχρι και τη βάση του 

κορµού, αφού όµως πρώτα σκαλιστεί ελαφρά έδαφος και προσεκτικά να µην 

καταστραφούν οι ρίζες. Τα ανόργανα υλικά είναι βέβαια πολύ µονιµότερα από τα 

οργανικά αλλά δεν προτιµούνται ιδιαίτερα γιατί πέρα από ωραία εµφάνιση δεν 

προσφέρουν κάτι το ιδιαίτερο. Συγκεκριµένα το άσπρο χαλίκι προσθέτει ασβέστιο στο 

έδαφος, που δεν είναι επιθυµητό. Αργά ή γρήγορα γεµίζει µε ζιζάνια και λεκιάζει καθώς 

και δυσχεραίνει την κατεργασία του εδάφους. Τα βότσαλα µπορεί να περιέχουν αλάτι. Η 

καλύτερη λύση είναι η ελαφρόπετρα η οποία δεν έχει παρουσιάσει κάποιο πρόβληµα. 
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3.11 Λίπανση  

Η λίπανση είναι µία φροντίδα που δεν απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή γιατί τα κωνοφόρα 

έχουν πλούσιο και εκτεταµένο ριζικό σύστηµα που εκµεταλλεύονται πολύ καλά τις 

θρεπτικές ουσίες του εδάφους, καλό είναι όµως να εφαρµόζεται, γιατί αποκτούν 

ζωηρότερη βλάστηση και προσφέρουν πλουσιότερη καρποφορία και  ανθοφορία. Καλό 

είναι η λίπανση να γίνεται από κάποιον ειδικό γιατί είναι µία λεπτή διαδικασία. Η 

διαδικασία αυτή έχει τα ακόλουθα βήµατα: 

1. Ανάλυση εδάφους ή και δειγµάτων φύλλων. 

2. Με την φύτευση δεν προσθέτουµε λίπασµα στο λάκκο παρά µόνο λίγο 

φώσφορο λόγω της µικρής κινητικότητας του στοιχείου αυτού στο έδαφος. 

3. Μετά από τα πρώτα 1-2 χρόνια µπορούµε να αρχίσουµε να λιπαίνουµε αν τα 

φυτά µας είναι ιδιαίτερα ζωηρής ανάπτυξης και το έδαφος µας αµµώδες ή 

φτωχό. Το λίπασµα εξαρτάται από τα αποτελέσµατα που µας έχει δώσει η 

ανάλυση εδάφους. 

4. Ποτέ δεν λιπαίνουµε το καλοκαίρι ή το φθινόπωρο. 

5. Η κοπριά ή η εδαφοκάλυψη µε φυτοχώµατα ή τύρφη γύρω από το φυτό µπορεί 

να καταργήσει τη χηµική λίπανση. 

6. Αν ποτίζουµε µε σταγόνες µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε υδατοδιαλυτά 

λιπάσµατα µέσω του ποτίσµατος. 

7. Αν δεν υπάρχουν περίεργα κιτρινίσµατα που υποδηλώνουν τροφοπενίες δεν 

χρειάζεται η προσθήκη ιχνοστοιχείων.  

 (Μπισµπίκης Βλάσης, Καλλωπιστικά Φυτά για Ελληνικούς Κήπους) και 

(Σφήκας Γιώργος, ∆έντρα και Θάµνοι της Ελλάδας) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4 
      

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 
  
 
 

Η διαδικασία αυτή είναι πολύ δύσκολη στα κωνοφόρα και απαιτούνται ειδικές 

γνώσεις. Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται είναι µε σπόρο, µε µοσχεύµατα, µε 

καταβολάδες, µε εναέριες καταβολάδες και µε εµβολιασµό.  

(Conifers the Illustrated Encyclopedia Volume 1)  

 

4.1 Σπόρο 

Θεωρητικά εύκολος τρόπος να βρεθεί σπόρος, πρακτικά όµως όχι και αυτό γιατί 

υπάρχουν λίγα ντόπια είδη και γιατί ενήλικα δέντρα σε φάση αναπαραγωγής είναι 

δύσκολο να βρεθούν. Υπάρχουν και άλλα προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν 

εκτός από την εύρεση των σπόρων. Αυτά είναι το σκληρό περίβληµα  τους που αν δεν 

χαραχτεί ή αν δεν σαπίσει µένοντας για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε υγρό περιβάλλον 

τότε δεν επιτρέπει την ενυδάτωση του εσωτερικού και συνεπώς την βλάστηση του 

σπόρου. Άλλο πρόβληµα είναι το ότι οι περισσότεροι σπόροι απαιτούν µία περίοδο 

ψύχους για να βλαστήσουν. Ακόµα ένα πρόβληµα είναι ότι ο σπόρος συνήθως 

προέρχεται από διαφορετικά φυτά µε αποτέλεσµα το µικρό φυτό να µην έχει τα ίδια 

χαρακτηριστικά µε το µητρικό φυτό. 

 

4.2 Μοσχεύµατα 

Είναι η πιο συνηθισµένη µέθοδος πολλαπλασιασµού των κωνοφόρων και µπορεί να 

εφαρµοστεί τόσο από ειδικούς όσο και από ερασιτέχνες. Η διαδικασία που ακολουθείται 

είναι η εξής: 

1. ∆ιαλέγουµε πλάγιους βλαστούς από τους βραχίονες. (Εικόνα 1) 

2. Αφαιρούµε τους πλάγιους βλαστούς µε τακουνάκι. (Εικόνα 2) 

3. Αφαιρούµε τα κατώτερα φύλλα. (Εικόνα 3)               

4. Βυθίζουµε το τακουνάκι σε ορµόνη ριζοβολίας. (Εικόνα 4)                        

5. Φυτεύουµε το µόσχευµα σε γλάστρες µέσα σε ψυχρή σέρα και θερµοκήπιο.  

6. Καλύπτουµε τα µοσχεύµατα. (Εικόνα 6) 
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7. Αποµακρύνουµε προσεκτικά τα ριζωµένα µοσχεύµατα. (Εικόνα 7) 

8. Μεταφυτεύουµε σε χωριστές γλάστρες (Εικόνα 8)                               

9. Σταθεροποιούµε το νεαρό κωνοφόρο. (Εικόνα 9) 

10. Φυτεύουµε  τα φυτά στην οριστική τους θέση. (Εικόνα 10) 

 

   
1. ∆ιαλέξτε πλάγιους βλαστούς από τους 

βραχίονες 
2. Αφαιρέστε τους πλάγιους βλαστούς µε 

τακουνάκι 3. Αφαιρέστε τα κατώτερα φύλλα 

 

 

   
4. Βυθίστε το τακουνάκι σε ορµόνη 

ριζοβολίας 5. Φυτέψτε το µόσχευµα 6. Καλύψτε τα µοσχεύµατα 

 

 

   
7. Αποµακρύνετε προσεκτικά τα ριζωµένα 

µοσχεύµατα. 8. Μεταφυτέψτε σε χωριστές γλάστρες 9. Σταθεροποιήστε το νεαρό κωνοφόρο. 
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 Κωνοφόρα που πολλαπλασιάζονται µε αυτό τον τρόπο είναι τα εξής:   

  
 

Abies Έλατο 
Picea Ερυθρελάτη, Πικέα 

Chamaecyparis Χαµαικυπάρισσος 
Cupresocyparis Κουπρεσοκύπαρις 

Juniperus Γιουνίπερος 
Cupressus Κυπαρίσσι 

Pinus Πεύκο 
Pseudotsuga Ψευδοτσούγκα 

Cedrus Κέδρος 
Taxus Τάξος 
Thuja Τούγια 

Cryptomeria Κρυπτοµέρια 
   
 
 

4.3  Καταβολάδες 

Ένα µέρος ενός χαµηλού κλαδιού αφού έχει λυγιστεί θάβεται στο χώµα, ενώ η άκρη 

του υποστυλώνεται σε όρθια κατεύθυνση. Το κλαδί δεν αποκόβεται από το µητρικό φυτό 

αν δεν βεβαιωθούµε ότι ρίζωσε. Αυτά που πολλαπλασιάζονται µε καταβολάδες είναι: 

  
 

Thuja plicata Τούγια 
Picea mariana Ερυθρελάτη, Πικέα 

  
 
 
 

4.4  Εναέριες καταβολάδες 

Είναι παραλλαγή της καταβολάδας µε το πλεονέκτηµα ότι το µέσον ριζοβολίας είναι 

αποστειρωµένο και έχουµε τη δυνατότητα να επιλέξουµε ανώτερα, πιο ζωηρά κλαδιά που 

ριζώνουν εύκολα. Αυτά που πολλαπλασιάζονται µε εναέριες καταβολάδες είναι: 

 
   

Thuja plicata Τούγια 
Picea mariana Ερυθρελάτη, Πικέα 
Gingko biloba Γκίνγκο 
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4.5  Εµβολιασµός 

 Είναι µία διαδικασία που γίνεται από επαγγελµατίες και µόνο. Αποτελεί τον 

µοναδικό τρόπο για να πολλαπλασιαστούν οι πολύχρωµες καθώς και οι νάνες ποικιλίες. Η 

συνηθισµένη µέθοδος εµβολιασµού είναι ο πλάγιος σχιστός εγκεντρισµός ο οποίος γίνεται 

µε την αφαίρεση ενός σφηνοειδούς τµήµατος του κορµού του υποκείµενου και την 

αντικατάστασή του µε αντίστοιχο τµήµα της επιθυµητής ποικιλίας. Ο εµβολιασµός αυτός 

πραγµατοποιείται νωρίς την άνοιξη ή σπανιότερα αργά το φθινόπωρο. Αυτά που 

πολλαπλασιάζονται µε εµβολιασµό είναι: 

 
   

Cedrus Κέδρος 
Cupressus Κυπαρίσσι 

Picea Ερυθρελάτη 
Pinus Πεύκο 

Pseudotsuga Ψευδοτσούγκα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

 
ΕΧΘΡΟΙ, ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ & ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 

 

Αν και τα κωνοφόρα είναι ανθεκτικά δέντρα σε εχθρούς και ασθένειες λόγω του 

φυσικού αµυντικού µηχανισµού που διαθέτουν, που οφείλεται κυρίως στα σκληρά φύλλα 

και στο ρετσίνι, παρόλα αυτά προσβάλλονται.  

 

5.1 Εχθροί 

Οι συνηθέστεροι εχθροί που έχουν παρατηρηθεί στην Ελλάδα είναι: 

• Αφίδες (Μελίγκρα): µικρά έντοµα µαύρου, πράσινου ή ξανθού χρώµατος σχεδόν 

ακίνητα γιατί έχουν το ρύγχος σφηνωµένο στο φυτό, αλλά και ιπτάµενα σε κάποια φάση 

της ζωής τους. ∆εν υπάρχει κίνδυνος να ξεράνουν τα φυτά αλλά οπωσδήποτε τα 

εξαντλούν αν είναι µεγάλος πληθυσµός. Τα περισσότερα εντοµοκτόνα είναι 

αποτελεσµατικά αλλά όχι µόνο µε µία εφαρµογή. Ένα παλιό αλλά αποτελεσµατικό και 

σχετικά ακίνδυνο είναι το µαλαθείο και το σαπουνόνερο.(Εικόνα 1)  

(Καιλίδης ∆ηµήτριος, 2000, Εχθροί των Καλλωπιστικών ∆έντρων & Θάµνων) 

 

 

 

Εικόνα 1: αφίδες 

 

• Κοκκοειδή: λέγονται και ψώρες και έχουν διάφορες µορφές ή επιστηµονικά 

ονόµατα. Άλλοτε µοιάζουν µε πεταλίδες ή µύδια (Diaspis), άλλοτε µε καβούκι χελώνας 
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(Ceroplastes) και άλλοτε µε βαµβάκι που κολλάει (Planococcus)  που συνήθως το λέµε 

ψευδόκοκκο και είναι το πιο συνηθισµένο (Εικόνα 2,3,4). Μόλις εµφανιστεί το 

πρόβληµα θα ψεκαστεί µε µείγµα ενός εντοµοκτόνου και θερινού πολτού τουλάχιστον 2 

φορές µε απόσταση 14 ηµερών µεταξύ των ψεκασµών. Αν είναι καλοκαίρι και ο καιρός 

πολύ ζεστός τότε παραλείπουµε το θερινό πολτό.  

(Καιλίδης ∆ηµήτριος, 2000, Εχθροί των Καλλωπιστικών ∆έντρων & Θάµνων) 

 

 

                         

    Εικόνα 2: Diaspis               Εικόνα 3: Ceroplastes            Εικόνα 4: Planococcus 

 

 

• Κάµπια των πεύκων: την γνωρίζουµε όλοι και την αποφεύγουµε λόγω της 

αντιαισθητικής εµφάνισης της. Το έντοµο αυτό είναι άτρωτο στους ψεκασµούς όταν 

βρίσκεται ακόµη µέσα στα κουκούλια (Εικόνα 4). Ένας αποτελεσµατικός τρόπος 

καταπολέµησης αλλά επικίνδυνος είναι µε διασυστηµατικά εντοµοκτόνα. Αντίθετα η 

οικολογική λύση είναι το κόψιµο και κάψιµο των φωλιών νωρίς, προτού οι κάµπιες 

καταφάνε τα φύλλα. Επίσης µπορεί να καταπολεµηθεί βιολογικά µε βακτήρια όπως ο 

βάκιλος (Bacillus thuringiensis), µε έντοµα (Formica rufa) και µε πουλιά όπως το Corvus 

pyrrhocorax.  (Εικόνα 4.1) 

(Καιλίδης ∆ηµήτριος, 2000, Εχθροί των Καλλωπιστικών ∆έντρων & Θάµνων) 
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        Εικόνα 4:κουκούλια µε κάµπιες                 Εικόνα 4: κάµπιες των πεύκων 

 

Ξυλοφάγα έντοµα: είναι έντοµα που εισχωρούν στο κέντρο του κλαδιού τρώγοντάς το 

δηµιουργώντας στοές (Εικόνα 5) Στα όρια χλωρού και ξερού ο βλαστός είναι κούφιος 

και αν είµαστε παρατηρητικοί ίσως δούµε και ροκανίδι ή και την ίδια την κάµπια. 

Κλασικός τρόπος αντιµετώπισης είναι µε διασυστηµατικά εντοµοκτόνα µε πρώτο 

ψεκασµό την άνοιξη και ξανά µετά από 1-2 µήνες.  

(Καιλίδης ∆ηµήτριος, 2000, Εχθροί των Καλλωπιστικών ∆έντρων & Θάµνων) 

 

 

 

Εικόνα 5: στοές από ξυλοφάγα έντοµα 

 

• Τετράνυχος: εδώ δεν έχουµε να κάνουµε µε έντοµο µε την επιστηµονική έννοια 

του όρου αλλά για µια µικρή φυτοφάγα αράχνη που µάλιστα πλέκει και ιστό. Τα 

συµπτώµατα στα κωνοφόρα δεν είναι πολύ χαρακτηριστικά διότι µοιάζουν µε ασθένειες 

,έλλειψη θρεπτικών στοιχείων ή και κάψιµο από τη ζέστη. Όταν πια δούµε τους ιστούς 

αράχνης η κατάσταση είναι πολύ προχωρηµένη. Η  πυκνή φύτευση των φυτών, ο ξερός 

και ζεστός καιρός καθώς και τα ξερά αγριόχορτα είναι ότι χρειάζεται ο τετράνυχος. Αν 
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του στερήσουµε αυτές τις συνθήκες δεν θα χρειαστεί χηµική καταπολέµηση. Στην 

περίπτωση προσβολής όµως ψεκάζουµε µε ακαρεοκτόνα.  (Εικόνα 6)  

(Καιλίδης ∆ηµήτριος, 2000, Εχθροί των Καλλωπιστικών ∆έντρων & Θάµνων) 

 

 

Εικόνα 6: ακάρεο 
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5.2 Ασθένειες 

Οι συνηθέστερες ασθένειες είναι: 

1. Καρκίνος (Seiridium cardinale): Η ασθένεια του έλκους του κυπαρισσιού, που 

προκαλείται από το παραπάνω µύκητα.  Η ασθένεια προσβάλλει κυρίως είδη του γένους 

Cupressus που ανήκει στην οικογένεια Cupressaceae, καθώς και άλλα γένη που ανήκουν 

στην ίδια οικογένεια. Το πιο εµφανές σύµπτωµα είναι το καφέ χρώµα των κλαδίσκων, 

κλάδων ή των κορυφών το οποίο είναι δυνατό να εµφανιστεί σε οποιαδήποτε εποχή, 

κυρίως όµως την άνοιξη και το καλοκαίρι. (Εικόνα 1)  Αυτές οι τοπικές νεκρώσεις είναι 

αποτέλεσµα ενός περιφερειακού έλκους το οποίο συνήθως δηµιουργείται σε πληγές στη 

βάση των κλαδιών και καθώς αυξάνεται το έλκος ο φλοιός σχίζεται και ακολουθεί η 

εκροή ρητίνης. (Εικόνα 2) Επίσης ο µύκητας σε ήπιες και υγρές κλιµατικές συνθήκες 

παράγει καρποφορίες του ατελούς σταδίου τα ακέρβουλα (µαύρες κουκίδες) τα οποία 

είναι ευδιάκριτα στην ευρύτερη περιοχή των δηµιουργούµενων ελκών µε γυµνό µάτι. Τα 

ακέρβουλα µετά την ωρίµανσή τους απελευθερώνουν µεγάλους αριθµούς κονιδίων και 

διασπείρονται µε αποτέλεσµα να παρουσιάζονται νέες εστίες της ασθένειας. Οι ψεκασµοί 

µε χηµικές ουσίες εφαρµόζονται µόνο προληπτικά σε φυτώρια ή σε φυτείες αφού από 

οικονοµικής πτυχής είναι ασύµφοροι. Οι πιο αποτελεσµατικές ουσίες περιορίζονται σε 

βενζιµιδαζολικά µυκητοκτόνα. Κατά τη διάρκεια των πιο κατάλληλων περιόδων 

διασποράς του µύκητα (άνοιξη, φθινόπωρο) ή µετά από βλάβες από παγετούς πρέπει να 

γίνονται δύο µε τρεις διαδοχικοί ανά δεκαπενθήµερο ψεκασµοί. Μερικές φορές είναι 

αποτελεσµατική η αποµάκρυνση µολυσµένων τµηµάτων του ξενιστή τα οποία φέρουν 

συµπτώµατα της ασθένειας. 

 

                                             

    Εικόνα 1: τοπικές νεκρώσεις                   Εικόνα 2 : έλκος στον κορµό του δέντρου     
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2. Σηψιρριζίες (Armillaria melea): Οι προσβολές Armillaria, όπως συµβαίνει µε 

τις περισσότερες σηψιρριζίες, δηµιουργούν συνήθως νεκρώσεις δένδρων κατά οµάδες, 

αν και σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρούνται και νεκρά µεµονωµένα δένδρα διάσπαρτα 

στις συστάδες. Η προσβολή επεκτείνεται στα γειτονικά δένδρα µε επαφή µεταξύ των 

ριζών. Η διαδικασία αυτή εξελίσσεται µε βραδύ ρυθµό και απαιτούνται αρκετά χρόνια 

για την προσβολή και νέκρωση ενός δένδρου. Οι µύκητες του γένους Armillaria µπορούν 

να αναγνωρισθούν από τις χαρακτηριστικές µυκηλιακές πλάκες που σχηµατίζουν στις 

ρίζες µεταξύ φλοιού και ξύλου. Αυτές είναι πυκνές, λευκές, µε µορφή ριπιδίου και 

µπορούν να αποκολληθούν από το ξύλο χωρίς να διαλύονται. 'Ένα άλλο χαρακτηριστικό 

γνώρισµα των µυκήτων του γένους Armillaria είναι τα ριζόµορφα. Αυτά µοιάζουν µε 

ριζίδια, είναι κυλινδρικά διαµέτρου 1-4 mm, µε χρώµα καστανό έως µαύρο. Σε χώρους 

που έχει διαπιστωθεί η ασθένεια δεν είναι δυνατόν να φυτευτούν δέντρα ευαίσθητα στην 

ασθένεια όπως είναι τα κωνοφόρα. (Εικόνα 3)  

(Φυτολογία, Εκπαιδευτική Εγκυκλοπαίδεια Τόµος 10) 

 

 
 

Εικόνα 3: Σηψιρριζίες (Armillaria melea) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

 

ΕΙ∆Η ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α
 

      

 

    Abies-Έλατο  Οικογένεια: Pinaceae 

Το γένος περιλαµβάνει 51 είδη κωνοφόρων φυτών που συνήθως προέρχονται από 

ορεινές περιοχές της Βόρειας και Κεντρικής Αµερικής, της Ευρώπης, της Ασίας και της 

Βόρειας Αφρικής. Είναι κυρίως µεγάλα κωνικόµορφα δένδρα, αλλά έχουν δηµιουργηθεί 

και πολλές νανώδεις ποικιλίες.  

Είναι αειθαλή φυτά µε µεµονωµένες βελόνες σε σπειροειδή ή δίσειρη διάταξη, µε 

επίπεδη διατοµή και δυο λευκές γραµµές στην κάτω επιφάνειά τους. Το φύλλωµα των 

ελάτων έχει χαρακτηριστική οσµή ρητίνης. Οι κώνοι τους είναι κυλινδρικοί όρθιοι που 

διαλύονται κατά την ωρίµασή τους. Τα κλαδιά αναπτύσσονται σε κανονικούς 

σπονδύλους, ενώ η ανάπτυξή τους είναι πολύ αργή σε νεαρή ηλικία.  

Από τη χώρα µας κατάγονται τρία είδη: Η Κεφαλληνιακή ελάτη (A. cephalonica), η 

Λευκή ελάτη (A. alba) και η υβριδογενής ελάτη (A. borisii regis). Σε νεαρή ηλικία 

αναπτύσσονται στη σκιά, ενώ σε ώριµη ηλικία σε φωτεινότερες θέσεις. Έχουν µεγάλες 

απαιτήσεις σε νερό και υγρασία αέρος. Αναπτύσσονται σε ουδέτερα ή ελαφρά όξινα 

χαλαρά εδάφη, µε καλή αποστράγγιση. Είναι κατάλληλα για φύτευση στις ορεινές 

περιοχές της χώρας µας. Τα δένδρα φυτεύονται µεµονωµένα ή σε συστάδες, ενώ τις 

νανώδεις ποικιλίες σε βραχόκηπους. Τα µεγάλα φυτά χρησιµοποιούνται στη 

χριστουγεννιάτικη διακόσµηση. ∆εν απαιτούν κλάδεµα εκτός ίσως από ελάχιστες 

περιπτώσεις. Κλαδέψτε µόνο όταν κάποιο κλαδί ξεφεύγει από το σχήµα του φυτού ή 

έχουν δηµιουργηθεί περισσότερες από µια κορυφές (µονοκορύφωση).  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν εύκολα την άνοιξη 

στους 15-20οC  µετά από 2-3 µήνες ψυχρή στρωµάτωση, ενώ οι ποικιλίες µε  ηµιξυλώδη 

µοσχεύµατα το καλοκαίρι και νωρίς το φθινόπωρο. Τα σπορόφυτα θα χρειαστούν πάνω 

από 10 έτη για να φτάσουν τα 1,5-2 µ. σε ύψος. Προσβάλλονται από σηψιρριζίες όπως η 

Armillaria melea και το Agrobacterium tumefaciens. 
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� Abies alba: Η λευκή ελάτη είναι ένα από τα τρία είδη ελάτης που κατάγονται από 

την Ελλάδα και φύεται στα βόρεια της χώρας. Ονοµάζεται έτσι λόγω του γκριζόλευκου 

χρώµατος τού κορµού της. Φτάνει σε ύψος τα 30 µε 50 µέτρα, µερικές φορές µέχρι και 

60 µέτρα, ενώ στην ηλικία µπορεί να φτάσει τα 500 µε 600 χρόνια. Η κόµη έχει σχήµα 

ψηλό και λιγνό που συναντάται στην νότια Ευρώπη. Τα κλαδιά του λευκού έλατου έχουν 

χρώµα γκριζοκίτρινο µε αραιές µικρές σκουροπράσινες βελόνες. Όταν το δέντρο είναι 

ακόµα µικρό, τα φρέσκα κλαριά έχουν γυαλιστερή ελαφρά γκριζωπή απόχρωση. Τα 

κλαδιά στην κορυφή του δέντρου παρουσιάζουν µια ελαφριά κάµψη προς τα επάνω. Οι 

βελόνες του είναι ακρόκοιλες και έχουν µήκος 2 µε 3 εκατοστά και πάχος 2 µε τρία 

χιλιοστά και οι κώνοι του είναι δίχως ρητίνη. (Εικόνα 1) 

 

 

 

Εικόνα 1: Abies alba: Η λευκή ελάτη 

 

 

� Abies cephalonica: Ελάτη Κεφαλληνίας είναι ιθαγενές είδος που συναντάται στις 

βουνοκορφές κυρίως της Πελοποννήσου Στερεάς Ελλάδας και της Κεφαλονιάς από όπου 

πήρε και το όνοµά της. Είναι ένα µεσαίου µεγέθους αειθαλές δέντρο µε ύψος 25-35 

µέτρα και µε διάµετρο κορµού έως 1 µέτρο. Τα φύλλα είναι βελονοειδή µε αµβλύ άκρο 

1,5-3 εκατοστά µήκος και 2 χιλιοστά πλάτος και έχουν έντονο πράσινο χρώµα.  
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Οι κώνοι έχουν µήκος 10-20 εκατοστών και έχουν πολύ ρητίνη. (Εικόνα 2) 

                             

 

Εικόνα 2: Abies cephalonica: Ελάτη Κεφαλληνίας στην Κέρκυρα 

 

� Abies borisii regis: Ελάτη υβριδογενής είναι ιθαγενές είδος που αποτελεί υβρίδιο 

µεταξύ της λευκής και της Κεφαλληνιακής ελάτης. Το συναντάµε µεταξύ των ειδών 

αυτών από τη Στερεά Ελλάδα ως τα βόρεια σύνορά µας, µε χαρακτηριστικά ενδιάµεσα 

των ειδών αυτών. Οι βελόνες του είναι ελαφρά οξυκόρυφες ή ακρόκοιλες, ενώ οι κώνοι 

του έχουν λίγη ρητίνη. Είναι µεγάλο πυραµιδοειδές δένδρο που φτάνει τα 40 µέτρα ύψος 

µε πράσινο φύλλωµα. Είναι σχετικά µε τα υπόλοιπα είδη ελάτων ξηρανθεκτικό είδος. 

(Εικόνα 3) 

 

 

Εικόνα 3: Abies borisii regis: Ελάτη υβριδογενής 
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• Abies concolor: Έλατο του Κολοράντο είναι δέντρο που φτάνει σε ύψος τα 25-35 

µέτρα. Τα φύλλα του έχουν µήκος 3,5-6 εκατοστά και έχουν ασηµογάλαζο χρώµα. 

Ανέχεται χειµερινές θερµοκρασίες έως και -40 οC. (Εικόνα 4) 

 

 

Εικόνα 4: Abies concolor: Έλατο του Κολοράντο 

 

� Abies nordmanniana: Έλατο του Καυκάσου είναι ένα από τα ωραιότερα είδη 

ελάτων που συχνά θα το συναντήσουµε στα φυτώρια τα Χριστούγεννα. Είναι µεγάλο 

κωνικό δένδρο που φτάνει τα 30-50 µέτρα ύψος µε πολύ συµµετρική κόµη. Τα φύλλα 

του είναι πυκνές βελόνες µήκους 2-3 εκατοστά ακτινοειδώς διατεταγµένες προς τα 

εµπρός και στην πάνω πλευρά του κλαδίσκου από όπου εκφύονται. Έχουν 

σκουροπράσινο γυαλιστερό χρώµα µε δυο άσπρες ταινίες στην κάτω επιφάνεια. Οι κώνοι 

του είναι όρθιοι µήκους 12-20 εκατοστά καφέ χρώµατος και µε ορατά βράκτια.  

(Εικόνα 5) 

 

Εικόνα 5: Abies nordmanniana: Έλατο του Καυκάσου 



29 
 

� Abies koreana: Ελάτη της Κορέας είναι δέντρο που φτάνει τα 10-18 µέτρα σε 

ύψος. Τα φύλλα του είναι µικρά µε στρογγυλή απόληξη σπειροειδώς διατεταγµένα, η 

πάνω επιφάνεια έχει σκούρο πράσινο γυαλιστερό χρώµα ενώ η κάτω επιφάνεια είναι 

έντονα άσπρη. Οι κώνοι εµφανίζονται σε µικρή ηλικία και είναι µωβ στην αρχή και καφέ 

όταν ωριµάσουν. (Εικόνα 6)  

 

 

Εικόνα 6: Abies koreana: Ελάτη της Κορέας 

 

� Abies pinsapo: Ελάτη της Ισπανίας είναι δέντρο που φτάνει τα 20 µέτρα ύψος. 

Τα φύλλα του είναι κηρώδεις µε θαµπό γαλαζοπράσινο χρώµα που καλύπτουν σφαιρικά 

τους βλαστούς και έχουν µήκος 1,5-2 εκατοστά. Οι κώνοι του είναι κυλινδρικοί  µήκους 

9-18 εκατοστά µε πρασινωπό-µωβ χρώµα. (Εικόνα 7) 

 

 

Εικόνα 7: Abies pinsapo: Ελάτη της Ισπανίας 
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Araucaria-Αρωκάρια  Οικογένεια: Araucariaceae 

Αειθαλή κωνοφόρα δένδρα που περιλαµβάνουν 18-19 είδη και προέρχονται από την  

Αυστραλία και τη Νότιο Αµερική. Έχουν βελονοειδές, πράσινο φύλλωµα σε σπειροειδή 

διάταξη που καλύπτει τα κλαδιά και πολύ συµµετρική κωνική κόµη καθώς τα κλαδιά 

τους αναπτύσσονται σε κανονικούς σπονδύλους. ∆εν απαιτούν κανενός είδους κλάδεµα. 

Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις, σε βαθιά, καλά στραγγιζόµενα, µέτρια υγρά 

εδάφη, σε προστατευµένες θέσεις. Φυτεύονται µεµονωµένα. 

Πολλαπλασιάζονται εύκολα µε σπόρους που φυτρώνουν στους 18-25°C. Είναι µεγάλα 

δέντρα και για αυτό είναι ακατάλληλα για µικρούς κήπους. Επειδή διατηρούν τα φύλλα 

τους λειτουργικά για πολλά χρόνια για αυτό το λόγο δεν τους αρέσει το καυσαέριο που 

τα καλύπτει και τα βλάπτει. Συνήθως είναι δίοικα. 

� Araucaria araucana: Αρωκάρια ή πεύκο της Χιλής είναι ψηλό δέντρο που 

µπορεί να φτάσει και τα 20 µέτρα ύψος, έχει χοντρό κορµό και κωνική κόµη που σε 

µεγάλη ηλικία γίνεται σφαιρική ή οµπρελοειδής. Τα φύλλα του είναι έντονα οξυκόρυφες, 

δύσκαµπτες βελόνες, µήκους 2,5-5 εκατοστά, που σχεδόν καλύπτουν τα κλαδιά του και 

µπορούν να παραµείνουν στο δέντρο µέχρι και 15 χρόνια. (Εικόνα 8) 

 

                              

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 8: Araucaria araucana: Αρωκάρια ή πεύκο της Χιλής 
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� Araucaria excelsa: Αρωκάρια η ψηλή είναι δέντρο που φτάνει τα 20 µέτρα ύψος 

µε σχήµα πυραµίδας. Τα φύλλα του είναι µικρές, εύκαµπτες, πεπλατυσµένες βελόνες 

µήκους 7-14 χιλιοστά πυκνά που σκεπάζουν τις φτεροειδής διακλαδώσεις των δέντρων. 

Η κόµη του είναι ακόµη και σε µεγάλη ηλικία κωνική. 

 Είναι φυτό ευπαθές στους δυνατούς παγετούς και αντέχει τους θαλάσσιους ανέµους και 

το ξερό έδαφος. (Εικόνα 9)  

 

 

Εικόνα 9: Araucaria excelsa: Αρωκάρια η ψηλή στο αγρόκτηµα του Τ.Ε.Ι. 

 

 

Calocedrus-Καλόκεδρος  Οικογένεια: Cupressaceae  

Αειθαλή κωνοφόρα φυτά µε ελαφρά αρωµατικό λεπιοειδές φύλλωµα, σε σταυρωτή 

και αντίθετη διάταξη και πεπλατυσµένους κλαδίσκους. Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες 

και ηµισκιαζόµενες θέσεις, σε µέτρια υγρά εδάφη. Τα µεγάλα φυτά φυτεύονται 

µεµονωµένα, ενώ οι νανώδεις ποικιλίες σε βραχόκηπους.   

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν στους 15-22οC  µετά 

από ψυχρή στρωµάτωση 2-3 µηνών, ενώ οι ποικιλίες µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα το 

καλοκαίρι και το φθινόπωρο. ∆εν προσβάλλονται από ασθένειες. 

� Calocedrus decurrens: Καλόκεδρος είναι δέντρο ψηλό που φτάνει έως και τα 10 

µέτρα, µε κωλονοειδές σχήµα. Έχει αρωµατικό, λεπιοειδές φύλλωµα σκούρου πράσινο 
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χρώµατος. Οι καρποί του είναι χαρακτηριστικοί αφού µοιάζουν πολύ µε φιστίκι Αιγίνης. 

Έχει µεγάλη ανθεκτικότητα στους µύκητες φυτόφθορα και σηψιρριζία. (Εικόνα 10) 

 

 

Εικόνα 10: Calocedrus decurrens: Καλόκεδρος 

 

 

Cedrus-Κέδρος   Οικογένεια: Pinaceae 

Αειθαλή, ψηλά, κωνοφόρα φυτά µε πλατιά κωνική κόµη και βελονοειδές φύλλωµα. Οι 

βελόνες τους έχουν τριγωνική διατοµή µε σπειροειδή διάταξη στα νεαρά κλαδιά, ενώ 

είναι διαταγµένες κατά δέσµες στα βραχυκλάδια έχοντας στο κέντρο της δέσµης έναν 

οφθαλµό. Οι κώνοι είναι κυλινδρικοί και διαλύονται µετά την ωρίµασή τους όπως και 

στα έλατα. ∆εν απαιτούν κλάδεµα, εκτός αν εµφανιστεί δεύτερος επικόρυφος βλαστός, 

οπότε και τον αφαιρούµε. Αναπτύσσονται σε ουδέτερα ή αλκαλικά, µέτρια υγρά εδάφη, 

σε ηλιόλουστες θέσεις.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν εύκολα την άνοιξη 

στους 20οC, ενώ οι ποικιλίες µε εµβόλια και πολλές φορές µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα το 

φθινόπωρο. Είναι φυτά ιδιαίτερα αγαπητά στη χώρα µας αφού δεν δηµιουργούν 

προβλήµατα στην καλλιέργειά τους. το σχήµα όλων των ειδών των κέδρου είναι ανοιχτό 

πυραµοειδές, µεγαλώνοντας όµως στρογγυλεύει µε τα κλαδιά αραιά. Στη φάση αυτή 

υπάρχει πιθανότητα σπασίµατος µεγάλων κλαδιών από βαριά χιονόπτωση. 

� Cedrus atlantica: Κέδρος του Άτλαντα είναι δέντρο που φτάνει τα 20-35 µέτρα 

ύψος µε επιβλητικούς, ανοιχτούς και οριζοντιόκλαδους βραχίονες σε σχήµα πυραµίδας. 
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Τα φύλλα του είναι σκληρές βελόνες, ασηµοπράσινες µήκους 2-5 εκατοστά. Οι κώνοι 

είναι κυλινδρικοί, καφέ χρώµατος µήκους 5-7 εκατοστά µε επίπεδη κορυφή. (Εικόνα 11) 

 

 

Εικόνα 11: Cedrus atlantica: Κέδρος του Άτλαντα 

 

� Cedrus deodara: Κέδρος των Ιµαλάϊων είναι δέντρο που φτάνει τα 35 µέτρα ύψος 

σε σχήµα πυραµίδας που σε µεγάλη ηλικία παίρνει το σχήµα οµπρέλας. Τα φύλλα του 

είναι µαλακές βελόνες, γλαυκοπράσινες µήκους 3-5 εκατοστά. Οι βελόνες που εκφύονται 

στα µακριά κλαδιά είναι αραιές και σπειροειδώς τοποθετηµένες  ενώ αυτές των κοντών 

κλαδιών είναι πυκνές και ανά δέσµες. Οι κώνοι του είναι βαρελοειδείς µήκους 7-10 

εκατοστά µε στρογγυλεµένη κορυφή, χρώµατος κοκκινοκάστανο όταν είναι ανώριµος 

και γλαυκωπό όταν είναι ώριµος. (Εικόνα 12) 

 

 

Εικόνα 12: Cedrus deodara: Κέδρος των Ιµαλάϊων 
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� Cedrus libani: Κέδρος του Λιβάνου δέντρο που φτάνει τα 25 µέτρα ύψος µε 

κωνικό σχήµα που σε µεγάλη ηλικία η κόµη αποκτά οµπρελοειδή µορφή. Έχει σκληρές 

βελόνες βαθυπράσινου χρώµατος µήκους 2-3 εκατοστά. ∆εν αγαπά την µολυσµένη 

ατµόσφαιρα. (Εικόνα 13) 

 

 

Εικόνα 13: Cedrus libani: Κέδρος του Λιβάνου 

 

 

Cephalotaxus-Κεφαλόταξος  Οικογένεια: Cephalotaxaceae 

Αειθαλή κωνοφόρα φυτά µε βελονοειδές φύλλωµα που µοιάζει µε αυτό του τάξου σε 

δίσειρη ή σπειροειδή διάταξη. Αναπτύσσονται σε ηµισκιαζόµενες θέσεις, σε υγρά, 

στραγγιζόµενα, γόνιµα, χουµώδη εδάφη. Κλαδεύονται νωρίς την άνοιξη χωρίς 

περιορισµούς στην ένταση κλαδέµατος. Φυτεύονται σε βραχόκηπους, συνθέσεις και 

γλάστρες.  

Πολλαπλασιάζονται µε  ηµιξυλώδη µοσχεύµατα το καλοκαίρι ή το φθινόπωρο και τα 

τυπικά είδη µε σπόρους που φυτρώνουν δύσκολα µετά από ψυχρή στρωµάτωση και αφού 

περάσει µεγάλο διάστηµα. Οι αρσενικές ταξιανθίες έχουν σφαιρικό σχήµα 

� Cephalotaxus harringtonia: Κεφαλόταξος είναι θάµνος που φτάνει και το ένα 

µέτρο, µε κιτρινοπράσινο φύλλωµα και έρπουσα κόµη. (Εικόνα 14) 
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Εικόνα 14: Cephalotaxus harringtonia: Κεφαλόταξος 

 

 

Chamaecyparis-Χαµαικυπάρισσος  Οικογένεια: Cupressaceae 

Είναι ένα από τα πέντε µεγάλα γένη κωνοφόρων φυτών, καθώς περιλαµβάνει 5-6 είδη 

και αναρίθµητες ποικιλίες που προέρχονται από την Ανατολική Ασία και τη Βόρειο 

Αµερική. Στη χώρα µας ευδοκιµούν µόνο σε περιοχές της βόρειας ή ορεινής Ελλάδας  µε 

µεγάλη υγρασία στην ατµόσφαιρα.  

Είναι αειθαλή φυτά µε λεπιοειδή σταυρωτά και αντίθετα ελαφρά αρωµατικά φύλλα. 

Οι κώνοι τους είναι µικροί και σφαιρικοί. Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες και 

ηµισκιασµένες θέσεις, σε υγρά, στραγγιζόµενα, χουµώδη, όξινα ή ουδέτερα εδάφη. 

Απαιτούν υγρασία στην ατµόσφαιρα. Φυτεύονται µεµονωµένα, σε οµάδες και 

βραχόκηπους. Προσβάλλονται σε µεγάλη κλίµακα από τον κόκκινο τετράνυχο και τη 

φυτόφθορα.  

Πολλαπλασιάζονται µε µοσχεύµατα και µε εµβόλια. Κόψτε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα 

το καλοκαίρι και το φθινόπωρο και τοποθετήστε τα σε συνθήκες υδρονέφωσης. Τα 

κλαδιά του έχουν σχήµα οβάλ ή πεπλατυσµένης διατοµής, µε τις άκρες τους να γέρνουν 

προς τα κάτω. 

• Chamaecyparis lawsoniana: είναι δέντρο που φτάνει τα 15-20 µέτρα. Τα φύλλα 

του είναι βελόνες σταυροειδώς αντίθετες, ωοειδείς µήκους 1,5 χιλιοστού, γκρίζες ή 

γλαυκοπράσινες. Οι κώνοι του είναι µικροί σφαιροειδείς, διαµέτρου 8 χιλιοστά και 

κοκκινοκαφέ χρώµατος. (Εικόνα 15) 
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Εικόνα 15: Chamaecyparis lawsoniana 

 

� Chamaecyparis nootkatensis: είναι δέντρο που φτάνει τα 40 µέτρα σε ύψος. Τα 

λεπιοειδή φύλλα του είναι µεγαλύτερα από των άλλων χαµαικυπάρρισων, σκούρου 

πράσινου χρώµατος και µήκους 3-5 χιλιοστά. Οι κώνοι του που έχουν διάµετρο 10-14 

χιλιοστά, αποτελούνται από 4 µέρη  τριγωνικού σχήµατος και µήκους 1,5-2 χιλιοστά. 

(Εικόνα 16) 

 

 

Εικόνα 16: Chamaecyparis nootkatensis 

 

� Chamaecyparis obtusa: είναι δέντρο που φτάνει τα 35 µέτρα ύψος. Τα φύλλα του 

είναι κλιµακωτά, οξύληκτα, µήκους 2-4 χιλιοστά και χρώµατος πράσινου από την πάνω 

πλευρά και λευκή γραµµή από την κάτω. Οι κώνοι είναι σφαιρικοί µε διάµετρο 8-12 

χιλιοστά. (Εικόνα 17) 
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Εικόνα 17: Chamaecyparis obtusa 

 

� Chamaecyparis pisifera: είναι δέντρο που φτάνει τα 35 µέτρα ύψος. Τα φύλλα 

του είναι µυτερά, µήκους 1,5-2 χιλιοστά και χρώµατος πράσινου από την πάνω πλευρά 

και λευκή γραµµή από την κάτω. Οι κώνοι είναι σφαιρικοί µε διάµετρο 4-8 χιλιοστά. 

(Εικόνα 18) 

 

 

Εικόνα 18: Chamaecyparis pisifera 

 

 

Cryptomeria-Κρυπτοµέρια  Οικογένεια: Taxodiaceae 

Γένος κωνοφόρων φυτών που περιλαµβάνει µόνο το είδος Cryptomeria japonica που 

κατάγεται από την Ανατολική Ασία. Έχει κιτρινοπράσινα, αειθαλή, στενά, βελονοειδή 

φύλλα σπειροειδώς διατεταγµένα πάνω στα κλαδιά, που γίνονται καφέ το χειµώνα. Στη 
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χώρα µας συναντάµε σπάνια φυτά της νανώδους ποικιλίας της και πολύ σπάνια φυτά του 

τυπικού είδους που µάλλον προήλθαν κατά την προσπάθεια αναπαραγωγής του φυτού µε 

συλλογή σπόρων από τις νανώδεις ποικιλίες.  

Αναπτύσσονται σε γόνιµα, χουµώδη, µέτρια υγρά, ουδέτερα, όξινα ή αλκαλικά εδάφη, 

σε ηλιόλουστες και ηµισκιαζόµενες θέσεις. Οι νανώδεις ποικιλίες φυτεύονται σε 

βραχόκηπους. Πολλαπλασιάζονται κυρίως µε εµβόλια. ∆εν προσβάλλονται από 

ασθένειες. Οι καρποί του είναι µε εξογκώµατα. 

� Cryptomeria japonica: ∆ρεπανοέλατο είναι δέντρο που φτάνει τα 40 µέτρα σε 

ύψος µε κυλινδρική κόµη. Τα φύλλα του είναι βελόνες σπειροειδώς διατεταγµένες 

µήκους 6-12 χιλιοστά. Οι κώνοι του είναι σφαιρικοί διαµέτρου 1-2 εκατοστά.  

(Εικόνα 19)  

 

 

Εικόνα 19: Cryptomeria japonica: ∆ρεπανοέλατο 

 

 

Cupressocyparis-Κουπρεσοκύπαρις  Οικογένεια: Cupressaceae 

Το γένος αποτελεί διασταύρωση των γενών Cupressus και Chamaecyparis που 

αναπτύχθηκε το 1888 στην Αγγλία. Είναι κωνοφόρα ταχυαυξή φυτά µε λεπιοειδή φύλλα 

και κωνική κόµη. Είναι από τα πλέον διαδεδοµένα φυτά φυτοφρακτών ανά τον κόσµο, 

ενώ στην Ελλάδα το χρησιµοποιούµε σε βαθµό υπερβολής.  

Η διάδοσή τους οφείλεται στα πολύ θετικά χαρακτηριστικά τους αλλά κυρίως στην 

αντοχή τους ως τώρα σε ασθένειες που έπληξαν παρόµοια γένη κωνοφόρων, όπως τις 

Τούγιες και τα Χαµαικυπάρισσα .  

Σε ηµισκιασµένες θέσεις τα φυτά αναπτύσσονται αλλά µε λιγότερο πυκνό φύλλωµα 

και µε απώλεια του χρώµατος στις ποικιλίες µε έγχρωµα φυλλώµατα. Φυτεύονται 
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µεµονωµένα, σε φυτοφράχτες ακόµη και σε γλάστρες. Πολλαπλασιάζονται µε ηµιξυλώδη 

ή ξυλώδη µοσχεύµατα που κόβουµε µε “νύχι” το φθινόπωρο ή το χειµώνα και µε 

εµβόλια.  

� Cupressocyparis x leylandii: είναι δέντρο που φτάνει τα 20 µέτρα  µε σχήµα 

κώνου. Τα φύλλα του είναι βελόνες, πεπλατυσµένες, πυκνά διατεταγµένες µε έντονο 

γαλαζοπράσινο χρώµα. Είναι πολύ πιο εύρωστο φυτό από τους γονείς του αλλά συνήθως 

στείρο. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του είναι η πολύ γρήγορη ανάπτυξή του.  (Εικόνα 20) 

 

 

Εικόνα 20: Cupressocyparis x leylandii 

 

 

Cupressus-Κυπαρίσσι   Οικογένεια: Cupressaceae 

Το γένος περιλαµβάνει περίπου 25 είδη κωνοφόρων δένδρων ή µεγάλων θάµνων που 

κατάγονται από το βόρειο ηµισφαίριο. Είναι αειθαλή φυτά µε λεπιοειδή σταυρωτά και 

αντίθετα, αρωµατικά φύλλα που σε νεαρά φυτά είναι βελονοειδή. Οι καρποί τους είναι 

ξυλώδεις και σφαιρικοί. Από τη χώρα µας κατάγεται το Cupressus sempervirens. 

Αναπτύσσονται ακόµη και σε ξηρά και άγονα, όξινα ή αλκαλικά εδάφη σε ηλιόλουστες 

θέσεις. ∆έχονται κλάδεµα µορφοποίησης.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν εύκολα την άνοιξη, 

ενώ οι ποικιλίες κυρίως µε εµβόλια ή µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα µε “νύχι” το καλοκαίρι.  

� Cupressus arizonica: Κυπαρίσσι της Αριζόνας είναι δέντρο κωνικό που φτάνει τα 

30 µέτρα σε ύψος. Τα φύλλα του είναι κλιµακωτά µήκους 2-5 χιλιοστά µε γλαυκό 
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χρώµα. Οι κώνοι του είναι σφαιρικοί µήκους 15-30 χιλιοστά που στην αρχή έχουν χρώµα 

πράσινο και ωριµάζοντας γίνεται γκριζοκαφέ. (Εικόνα 21) 

 

 

Εικόνα 21: Cupressus arizonica: Κυπαρίσσι της Αριζόνας 

.   

� Cupressus macrocarpa: Κυπαρίσσι µακρόκαρπο είναι δέντρο που φτάνει τα 25 

µέτρα ύψος, κωνικό που µε τα χρόνια παίρνει το σχήµα οµπρέλας. Τα φύλλα του είναι 

βελόνες λεπιοειδούς µορφής, µαλακές στην αρχή που συνήθως συµφύονται µε τα κλαδιά, 

λαµπερού πράσινου χρωµατισµού στα νεαρά δέντρα. Όταν τρίβονται αποδίδουν άρωµα 

λεµονιού. Οι κώνοι του είναι σφαιρικοί διαµέτρου 2,5-3,5 εκατοστά καφέ χρώµατος. 

Είναι ευαίσθητο στο µύκητα seiridium cardinale. (Εικόνα 22) 

 

 

Εικόνα 22: Cupressus macrocarpa: Κυπαρίσσι µακρόκαρπο στο ∆ήµο Πεύκης 
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� Gold crest: είναι δέντρο που φτάνει τα 10 µέτρα ύψος µε κωνική κόµη και έντονο 

κίτρινο φύλλωµα που αναδύει άρωµα λεµονιού, όταν το τρίψουµε στα χέρια µας. Είναι 

ένα από τα πλέον χρησιµοποιούµενα κωνοφόρα φυτά στη χώρα µας. Ευαίσθητο σε 

ακραίες θερµοκρασίες. (Εικόνα 23) 

 

 

Εικόνα 23: Gold crest 

 

� Cupressus sempervirens: Κυπαρίσσι αειθαλές είναι δέντρο κολονοειδές που 

φτάνει τα 30 µέτρα ύψος .Τα φύλλα του είναι βελόνες λεπιοειδούς µορφής, βαθύ 

πράσινου χρώµατος, σταυροειδώς αντίθετες, πολύ πυκνές και πιεσµένες στα κλαδιά. Οι 

κώνοι είναι σφαιροειδείς, µήκους 2-3 εκατοστά και αποτελείται από 8-14 ξυλώδη 

ασπιδοειδή καρπόφυλλα. (Εικόνα 24) 

 

 

Εικόνα 24: Cupressus sempervirens: Κυπαρίσσι αειθαλές στο ∆ήµο Πεύκης 
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Juniperus-Γιουνίπερος  Οικογένεια: Cupressaceae 

Κωνοφόρα αειθαλή φυτά µε βελονοειδές και λεπιοειδές φύλλωµα. Είναι συνήθως 

θαµνώδη φυτά µε πλαγιόκλαδο σχήµα και σπανιότερα µικρά δένδρα. Αναπτύσσονται σε 

κάθε καλά στραγγιζόµενο, ακόµη και σχετικά ξηρό έδαφος σε ηλιόλουστες και 

ηµισκιασµένες θέσεις. Φυτεύονται σε βραχόκηπους, γλάστρες και οµάδες. 

Πολλαπλασιάζονται µε µοσχεύµατα το χειµώνα και µε εµβόλια.  

� Juniperus communis: είναι θάµνος ή µικρό δέντρο, δίοικο που κυµαίνεται από 1-

10 µέτρα ύψος. Τα φύλλα του είναι βελόνες µήκους 1-1,5 εκατοστό µε γλαυκό 

επίχρισµα, ανά 3 σε σπονδύλους. Οι κώνοι του είναι σφαιρικοί µε διάµετρο 4-12 

χιλιοστά, χρώµατος πράσινο που όταν ωριµάσουν γίνεται µαύρο. (Εικόνα 25)   

 

 

Εικόνα 25: Juniperus communis 

 

� Juniperus chinensis: είναι θάµνος ή µικρό δέντρο, δίοικο που κυµαίνεται από 1-

20 µέτρα ύψος. Φύλλωµα ενήλικο λεπιοειδές συνήθως, αλλά υπάρχουν και νεανικές 

µορφές. Οι κώνοι του είναι σφαιρικοί µε διάµετρο 7-12 χιλιοστά, χρώµατος σκούρο µπλε 

και καλύπτονται από µια λευκή κηρώδη επάνθισµα. (Εικόνα 26) 

 

 

Εικόνα 26: Juniperus chinensis στο αγρόκτηµα του Τ.Ε.Ι. 
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� Juniperus horizontalis: είναι θάµνος έρπουσας µορφής, δίοικος που φτάνει τα 30 

εκατοστά ύψος. Τα φύλλα είναι διατεταγµένα σε αντίθετα ζευγάρια. Οι κώνοι του είναι 

σφαιρικοί µε διάµετρο 5-7 χιλιοστά, χρώµατος σκούρο µπλε και καλύπτονται από µια 

αχνή µπλε κηρώδη επάνθισµα. (Εικόνα 27)  

 

 

Εικόνα 27: Juniperus horizontalis 

 

� Juniperus virginiana: είναι δέντρο που µπορεί να φτάσει τα 10-20 µέτρα σε ύψος 

µε ανοιχτού κώνου κόµη. Τα φύλλα του είναι µικρές σκοτεινού πράσινου χρώµατος. Οι 

κώνοι του είναι σφαιρικοί πολύ αρωµατικοί που όταν ωριµάσουν αποκτούν βαθύ κυανό 

χρώµα µε λευκό επάνθισµα. (Εικόνα 28) 

 

 

Εικόνα 28: Juniperus virginiana 
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Picea-Έλατο, Ερυθρελάτη, Πικέα  Οικογένεια: Pinaceae 

Γένος που περιλαµβάνει περίπου 35 είδη κωνοφόρων φυτών που προέρχονται από το 

βόρειο ηµισφαίριο. Περιλαµβάνει αναρίθµητες ποικιλίες που δυστυχώς δεν ευδοκιµούν 

στη χώρα µας παρά µόνο στις ορεινές περιοχές της, όπου υπάρχει µεγάλη σχετική 

υγρασία και χαµηλές θερµοκρασίες.  

Είναι αειθαλή δένδρα µε πράσινο ή γλαυκό φύλλωµα που αποτελείται από µικρές 

βελόνες µε ροµβική διατοµή, σπειροειδώς διατεταγµένες γύρω από τα κλαδιά που 

αναπτύσσονται σε εξάρσεις των κλαδιών. Οι κώνοι είναι κρεµάµενοι και δε διαλύονται 

µετά την πτώση τους.  

Αναπτύσσονται σε ουδέτερα ή όξινα, βαθιά, υγρά εδάφη και ηµισκιασµένες θέσεις µε 

µεγάλη υγρασία στην ατµόσφαιρα. Χρησιµοποιούνται ακόµη και ως Χριστουγεννιάτικα 

δένδρα, αλλά έχουν το µειονέκτηµα της φυλλορροής. Προσβάλλονται συχνά από αφίδες 

χάνοντας τις βελόνες τους και από κόκκινο τετράνυχο.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν εύκολα και οι 

ποικιλίες µε εµβόλια ή µε µοσχεύµατα που απαιτούν 2 χρόνια για να ριζοβολήσουν. Στην 

Ελλάδα απαντάται κυρίως το είδος Picea abies.  

� Picea abies: είναι δέντρο µε σχήµα πυραµίδας που φτάνει τα 55 µέτρα. Τα φύλλα 

του είναι βελονοειδή, 12-24 χιλιοστά, τετράπλευρα στη διατοµή, και σκούρο πράσινο µε 

ασηµί γραµµές. Οι κώνοι του έχουν µήκος  9-17 εκατοστά. Χρησιµοποιείται και για την 

παραγωγή χριστουγεννιάτικων δένδρων. (Εικόνα 29) 

 

                           

                                              

 

 

 

 

   

                                     

      

                                           Εικόνα 29: Picea abies 
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� Picea glauca: είναι δέντρο που φτάνει τα 30 µέτρα ύψος και σπάνια τα 40 µέτρα. 

Τα φύλλα του είναι βελόνες µήκους 12-20 χιλιοστά σε σχήµα ρόµβου, χρώµατος γλαυκό 

πράσινο-µπλε. Οι κώνοι του είναι εκκρεµείς, λεπτοί, κυλινδρικοί µήκους 3-7 εκατοστά, 

χρώµατος πράσινο ή κοκκινωπό που κατά την ωρίµανση γίνεται καφέ. (Εικόνα 30) 

 

 

Εικόνα 30: Picea glauca 

 

� Picea omorika: δέντρο που φτάνει τα 25-30 µέτρα ύψος. Σε αντίθεση µε το Picea 

abies τα κλαδιά του σχηµατίζουν µε το κορµό γωνία 45ο 
προς τα κάτω και η κόµη του 

είναι ιδιαίτερα στενή. Τα φύλλα του είναι στιλπνές βελόνες 1-2 εκατοστά, βαθυπράσινου 

χρώµατος στην επάνω επιφάνεια και µε δύο λευκές γραµµώσεις στην κάτω. Οι βελόνες 

αυτές παραµένουν στο δέντρο για 10 χρόνια, έπειτα αντικαθίστανται από νέες. Οι κώνοι 

του είναι εκκρεµείς µήκους 4-6 εκατοστά, χρώµατος σκούρου βιολετί στην αρχή που 

όταν ωριµάζουν γίνονται καφέ και ρητινώδεις. (Εικόνα 31) 

 

 

Εικόνα 31: Picea omorika 
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� Picea orientalis: δέντρο που φτάνει τα 25-30 µέτρα ύψος και 50 µέτρα στις 

περιοχές από όπου κατάγεται, µε στενό πυραµιδοειδές σχήµα. Τα φύλλα του είναι πυκνές 

βελόνες ακτινωτά διατεταγµένες, µήκους 5-10 χιλιοστά, µε γυαλιστερό βαθυπράσινο 

χρώµα. Οι κώνοι του είναι εκκρεµείς µήκους 5-9 εκατοστά, χρώµατος σκούρου βιολετί 

στην αρχή που όταν ωριµάζουν γίνονται καφέ και ρητινώδεις. (Εικόνα 32) 

 

 

Εικόνα 32: Picea orientalis 

 

• Picea pungens: δέντρο που φτάνει τα 25 µέτρα ύψος και 40 µέτρα στις περιοχές 

από όπου κατάγεται, κολονοειδές έως στενό πυραµιδοειδές. Τα φύλλα είναι βελόνες 

ακτινωτά διατεταγµένες στους κλαδίσκους, µήκους 1,5-3 εκατοστά, ελαφρά καµπυλωτές 

σκληρές, οξύληκτες, πράσινες έως κυανοπράσινες, που παραµένουν στο δέντρο για 5-8 

χρόνια. Οι κώνοι είναι όρθιοι και κόκκινοι. (Εικόνα 33)  

 

 

Εικόνα 33: Picea pungens 
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Pinus-Πεύκο   Οικογένεια: Pinaceae 

Γένος κωνοφόρων φυτών που περιλαµβάνει πάνω από 110 είδη, ενώ έχουν 

αναπτυχθεί και πολυάριθµες ποικιλίες. Από τη χώρα µας κατάγονται τα είδη P. 

halepensis, P. pinea, P. brutia, P. nigra, P. sylvestris, P. peuce, P. leucodermis που 

καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος των δασών της.  

Είναι αειθαλή φυτά µε ελαφρά αρωµατικό βελονοειδές φύλλωµα. Οι βελόνες τους 

αναπτύσσονται σπειροειδώς ανά 1,2,3,5 σε δέσµες των οποίων η βάση καλύπτεται από 

µεµβρανώδη κολεό. Οι βελόνες είναι ηµικυκλικές ή τριγωνικές και οι καρποί κώνοι.  

Αναπτύσσονται ακόµη και σε φτωχά εδάφη, σε ηλιόλουστες θέσεις. ∆υστυχώς οι 

νανώδεις ποικιλίες που έχουν αναπτυχθεί προέρχονται από ψυχρόβια πεύκα που δεν 

έχουν µεγάλη προσαρµογή στις ελληνικές συνθήκες. Προσβάλλονται από την 

Πιτυοκάµπη ή Πευκοκάµπια, το βακτήριο του βακίλου Bacillus thuringiesis και το 

µυζητικό έντοµο βαµβακάδα που καταπολεµείται βιολογικά µε τη βοήθεια του 

αρπακτικού εντόµου Neuleucopis kartliana.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν εύκολα την άνοιξη 

στους 20°C, ενώ οι ποικιλίες µε εµβόλια ή µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα µε νύχι το 

καλοκαίρι και το φθινόπωρο. 

� Pinus brutia: Πεύκη η τραχεία ή Πεύκο της Θάσου είναι δέντρο που φτάνει τα 30 

µέτρα σε ύψος µε ακανόνιστη ή ελαφρά κωνική µορφή. Τα φύλλα του βελόνες που είναι 

αδρές στην αφή έχουν χρώµα σκούρο πράσινο και είναι ανά δύο. Οι κώνοι της που είναι 

χωρίς ή µε πολύ κοντό ποδίσκο και είναι τοποθετηµένοι σχεδόν κάθετα στα κλαδιά. 

(Εικόνα 34) 

 

 

Εικόνα 34: Pinus brutia στο ∆ήµο Πεύκης 
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� Pinus halepensis: Πεύκη χαλέπιος δέντρο που φτάνει τα 30 µέτρα ύψος µε 

ακανόνιστη κόµη. Τα φύλλα του είναι λεπτές, µακριές βελόνες, διαταγµένες ανά δύο σε 

δέσµες. Έχει µικρές απαιτήσεις σε νερό και αντέχει στα άλατα της θάλασσας.  

(Εικόνα 35) 

 

 

Εικόνα 35: Pinus halepensis στο αγρόκτηµα του Τ.Ε.Ι. 

 

• Pinus leucodermis: Πεύκη λευκόδερµος είναι δέντρο που φτάνει τα 40 µέτρα 

ύψος µε κωνική κόµη σε νεαρή ηλικία που αργότερα γίνεται οµπρελοειδής.  

Τα φύλλα του είναι χοντρές, κοντές βελόνες ανά δύο σε δέσµες που φύονται στην άκρη 

των κλαδιών. (Εικόνα 36) 

 

 

Εικόνα 36: Pinus leucodermis στο ∆ήµο Πεύκης 
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� Pinus nigra: Μαύρη πεύκη είναι δέντρο που φτάνει τα 40 µέτρα ύψος µε 

πυραµιδοειδές σχήµα. Τα φύλλα του είναι τραχείες βελόνες µήκους 10-15 εκατοστά, ανά 

δύο σε δέσµες που στην άκρη τους είναι κιτρινόµαυρες. (Εικόνα 37) 

 

 

Εικόνα 37: Pinus nigra στο χωριό ∆αφνές 

 

� Pinus pinea: Κουκουναριά είναι δέντρο που φτάνει τα 25 µέτρα ύψος µε 

σφαιρική κόµη που σε µεγάλη ηλικία γίνεται οµπρελοειδής. Τα φύλλα του είναι χοντρές 

βελόνες ανά δύο σε δέσµες µήκους 10-15 εκατοστά πράσινου χρώµατος. Τα 

κουκουνάρια του έχουν εδώδιµους σπόρους. Είναι το πιο περιζήτητο και πιο 

χρησιµοποιηµένο είδος του γένους καθώς εκτός των άλλων χαρακτηριστικών του δεν 

προσβάλλεται από την πευκοκάµπια. (Εικόνα 38) 

 

 

Εικόνα 38: Pinus pinea 
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� Pinus sylvestris: Πεύκη η δασική είναι δέντρο που φτάνει τα 40 µέτρα ύψος µε 

κωνική κόµη που σε µεγάλη ηλικία γίνεται οµπρελοειδής. Τα φύλλα του είναι κοντές 

βελόνες ανά δύο σε δέσµες µήκους 4-7 εκατοστά, µε θολό πράσινο χρώµα. Οι κώνοι του 

είναι µήκος 3-6 εκατοστά, πράσινου χρώµατος που όταν ωριµάσουν γίνονται 

γκριζοκαφέ. (Εικόνα 39) 

 

 

Εικόνα 39: Pinus sylvestris 

 

� Pinus peuce: Πεύκη Βαλκανική είναι δέντρο που φτάνει τα 30 µέτρα ύψος µε 

κωνική κόµη. Τα φύλλα του είναι λεπτές βελόνες ανά πέντε σε δέσµες µήκους 6-11 

εκατοστά. Οι κώνοι του είναι µήκος 8-16 εκατοστά.   (Εικόνα 40) 

 

 

 

Εικόνα 40: Pinus peuce 
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Taxodium– Ταξόδιο  Οικογένεια: Taxodiaceae 

Το γένος περιλαµβάνει 2 είδη κωνοφόρων φυλλοβόλων δένδρων µε πράσινο φύλλωµα 

που το φθινόπωρο γίνεται καφέ. Τα φύλλα είναι βελονοειδή µε δίσειρη διάταξη.  

Προέρχονται από τη Βόρεια Αµερική και είναι από τα ελάχιστα είδη κωνοφόρων που 

αναπτύσσονται σε πληµµυρισµένα εδάφη και για το λόγο αυτό αναπτύσσουν ρίζες που 

ονοµάζονται “πνευµατοφόρες”. Αναπτύσσονται σε υγρά, όξινα ή ουδέτερα εδάφη, σε 

ηλιόλουστες και ελαφρά σκιασµένες θέσεις. Φυτεύονται µεµονωµένα σε µεγάλα πάρκα ή 

σε δενδροστοιχίες. Κατάλληλα για αποστράγγιση πληµµυρισµένων εδαφών.  

∆ε προσβάλλονται από ασθένειες και δεν απαιτούν κλάδεµα. Πολλαπλασιάζονται 

εύκολα µε σπόρους που φυτρώνουν στους 20°C, ενώ οι ποικιλίες πολλαπλασιάζονται µε 

ηµιξυλώδη µοσχεύµατα που ριζώνουν ευκολότερα σε συνθήκες τεχνητής οµίχλης µε 

θερµαινόµενο υπόστρωµα. 

� Taxodium distichum:  είναι δέντρο µε κυλινδρική κόµη που φτάνει τα 40 µέτρα 

ύψος. Τα φύλλα του είναι βελόνες, σπειροειδώς διατεταγµένες και µε βάση στριµµένη 

ώστε να δηµιουργούν 2 σειρές .   

Οι κώνοι του είναι σφαιρικοί, έχουν διάµετρο 2-3,5 εκατοστά και έχουν χρώµα πράσινο 

που κατά την ωρίµανσή τους γίνεται γκρι-καφέ. (Εικόνα 41) 

 

 

 

Εικόνα 41: Taxodium distichum 
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Taxus-Τάξος  Οικογένεια: Taxaceae 

Κωνοφόρα αειθαλή δίοικα φυτά µε βελονοειδές δηλητηριώδες φύλλωµα. Οι βελόνες 

τους έχουν επίπεδη διατοµή χωρίς λευκές γραµµές στην κάτω επιφάνειά τους. Το 

φθινόπωρο και το χειµώνα τα θηλυκά φυτά έχουν κόκκινους διακοσµητικούς µη 

δηλητηριώδεις καρπούς.  

Στη χώρα µας απαντάται το Taxus baccata. Αναπτύσσονται σε όξινα και αλκαλικά, 

χουµώδη, καλά στραγγιζόµενα και µέτρια υγρά εδάφη. Χρησιµοποιούνται µεµονωµένα, 

σε βραχόκηπους και γλάστρες. Είναι ιδανικά για την κατασκευή σχηµάτων και 

φυτοφραχτών. Κλαδέψτε τα φυτά το καλοκαίρι και το φθινόπωρο χωρίς περιορισµούς.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται δύσκολα µε σπόρους που πρέπει να 

επεξεργαστούν µε αραιό θειικό οξύ, ενώ οι ποικιλίες µε εµβόλια και ηµιξυλώδη 

µοσχεύµατα το καλοκαίρι. Μεγάλο πλεονέκτηµά του είναι ότι αναβλαστάνει από παλιό 

ξύλο και είναι ανθεκτικό στην σηψιρριζία. 

� Taxus baccata: Είναι θάµνος ή µικρό δένδρο µε κωνικό σχήµα που φτάνει και τα 

20 µέτρα. Τα φύλλα του είναι λογχοειδή, επίπεδα, σκούρου πράσινου χρώµατος, µήκους 

1-4 εκατοστά, σπειροειδώς διατεταγµένα και µε βάση στριµµένη ώστε να δηµιουργούν 2 

σειρές .Οι κώνοι του είναι στρογγυλοί, µαλακοί, µήκους 3-6 χιλιοστά και χρώµατος 

φωτεινό κόκκινο. Είναι το πιο σκιανθεκτικό κωνοφόρο είδος. (Εικόνα 42) 

 

 

Εικόνα 42: Taxus baccata 
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Thuja-Τούγια  Οικογένεια: Cupressaceae 

Γένος µε λεπιοειδή, σταυρωτά και αντίθετα, ελαφρά αρωµατικά φύλλα. Οι καρποί 

τους είναι µικροί σφαιρικοί κώνοι που όταν ωριµάσουν ανοίγουν από ένα σηµείο κοντά 

στο µίσχο. Οι περισσότερες ποικιλίες έχουν σχήµα σταγόνας ή ωοειδές. Προέρχονται 

από τη Βόρειο Αµερική και την Ανατολική Ασία.  Αναπτύσσονται σε βαθιά, γόνιµα, 

στραγγιζόµενα, µέτρια υγρά εδάφη και ηλιόλουστες θέσεις, προστατευµένες από τους 

δυνατούς παγετούς. Τα ψηλά φυτά φυτεύονται µεµονωµένα ή σε φυτοφράχτες, ενώ οι 

νανώδεις ποικιλίες σε βραχόκηπους και γλάστρες.   

Πολλαπλασιάζονται µε ηµιξυλώδη και ξυλώδη µοσχεύµατα που κόβουµε µε “νύχι” το 

καλοκαίρι και το χειµώνα, µε εµβόλια, ενώ τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται εύκολα µε 

σπόρους.  

� Thuja occidentalis: Τούγια πυραµιδοειδής αειθαλές κωνοφόρο δέντρο αργής 

ανάπτυξης ύψους έως 20 µέτρα µε πυραµιδοειδές σχήµα. Τα φύλλα του είναι ωοειδή, 

οξύληκτα, λεπτοειδή, µήκους 3-5 χιλιοστά και έχουν πράσινο χρώµα.Οι κώνοι του είναι 

ωοειδείς, µήκους 10-15 χιλιοστά και έχουν κιτρινοπράσινο χρώµα που κατά την 

ωρίµανσή τους γίνεται καφέ. (Εικόνα 43) 

 

 

Εικόνα 43: Thuja occidentalis 

 

� Thuja plicata: Τούγια πτυχωτή δέντρο που φτάνει τα 40 µέτρα ύψος και τα 60 

µέτρα στις περιοχές από όπου κατάγεται. Τα φύλλα του είναι αντίθετα διατεταγµένα, 

οξύληκτα, ρητινώδη και έχουν φωτεινό βαθυπράσινο χρώµα από την πάνω επιφάνεια και 
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γκρίζο στην κάτω. Οι κώνοι του είναι στενοί, ωοειδείς, δερµατώδεις, µήκους 1-2,5 

εκατοστά και έχουν καφέ χρώµα. (Εικόνα 44) 

 

 

Εικόνα 44: Thuja plicata 

 

 

Platycladus   Οικογένεια: Cupressaceae 

Το γένος περιλαµβάνει µόνο το είδος Platycladus orientalis που ως πρόσφατα το 

γνωρίζουµε µε το όνοµα Thuja orientalis και προέρχεται από τη Νότια και Ανατολική 

Ασία. Είναι αειθαλή κωνοφόρα φυτά µε λεπιοειδή, σταυρωτά και αντίθετα, ελαφρά 

αρωµατικό φύλλωµα που αποκτά καφέ χρώµα το χειµώνα στις ψυχρές περιοχές της 

χώρας µας. Οι καρποί τους είναι µικροί σφαιρικοί κώνοι. Αναπτύσσονται σε βαθιά, 

γόνιµα, στραγγιζόµενα, µέτρια υγρά εδάφη και ηλιόλουστες θέσεις, προστατευµένες από 

τους δυνατούς παγετούς. Τα ψηλά φυτά φυτεύονται µεµονωµένα ή σε φυτοφράχτες, ενώ 

οι νανώδεις ποικιλίες σε βραχόκηπους και γλάστρες.  

Πολλαπλασιάζονται µε ηµιξυλώδη και ξυλώδη µοσχεύµατα που κόβουµε µε “νύχι” το 

καλοκαίρι και το χειµώνα, µε εµβόλια, ενώ το τυπικό είδος πολλαπλασιάζεται εύκολα µε 

σπόρους.  

� Platycladus orientalis: Τούγια Ανατολική θάµνος µε σφαιρική κόµη που φτάνει 

έως και τα 3 µέτρα. Το φύλλωµά του έχει κίτρινο χρώµα. Οι κώνοι του είναι µπλε-
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πράσινοι, ωοειδή, µήκους 15-25 χιλιοστά και έχουν µία κηρώδη γκριζωπή επάνθιση. 

(Εικόνα 45) 

 

 

Εικόνα 45: Platycladus orientalis 

 

 

Tsuga–Τσούγκα   Οικογένεια: Pinaceae 

Κωνοφόρα αειθαλή φυτά µε βελονοειδές φύλλωµα σαν της ελάτης σε δίσειρη 

διάταξη. Οι καρποί τους είναι µικροί κρεµάµενοι κώνοι. Το γένος αποτελείται από 

περίπου 10 είδη που προέρχονται από την Ανατολική Ασία και τη Βόρεια Αµερική. 

Απαιτούν υγρά, στραγγιζόµενα, ουδέτερα ή όξινα, χουµώδη εδάφη και ηµισκιαζόµενες 

θέσεις. Τα µεγάλα δένδρα φυτεύονται µεµονωµένα και σε συστάδες, ενώ οι νανώδεις 

ποικιλίες σε βραχόκηπους.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν στους 20°C µετά από 

3 µήνες ψυχρής στρωµάτωσης, ενώ οι ποικιλίες µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα αργά το 

καλοκαίρι ή νωρίς το φθινόπωρο και µε εµβόλια. 

� Tsuga Canadensis: Τσούγκα του Καναδά είναι δέντρο µε κωνικό σχήµα που 

φτάνει τα 50 µέτρα ύψος. Τα φύλλα του είναι βελονοειδή µήκους 10-18 χιλιοστά, 

χρώµατος βαθυπράσινου στην επάνω επιφάνεια και µε λευκές ραβδώσεις στην κάτω. Οι 
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κώνοι του είναι εκκρεµείς, ωοειδείς, µήκους 1,5-2 εκατοστά και έχουν χρώµα καφέ. 

(Εικόνα 46) 

 

 

Εικόνα 46: Tsuga Canadensis 

 

� Tsuga heterophylla: Τσούγκα ετερόφυλη είναι δέντρο µε κωνικό σχήµα που 

φτάνει τα 30 µέτρα ύψος. Τα φύλλα του είναι βελονοειδή µήκους 5-23 χιλιοστά, 

οδοντωτά και οξύληκτα.  Οι κώνοι του είναι µικροί, εκκρεµείς, λεπτοί, κυλινδρικοί, 

µήκους 14-30 χιλιοστά χρώµατος πράσινο που κατά την ωρίµανση γίνεται καφέ.  

(Εικόνα 47) 

 

 

Εικόνα 47: Tsuga heterophylla 
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Pseudotsuga-Ψευδοτσούγκα  Οικογένεια: Pinaceae 

Το γένος περιλαµβάνει κωνοφόρα, αειθαλή, ψηλά, κωνικά δένδρα, µε βελονοειδές 

φύλλωµα σαν της ελάτης σε δίσειρη και σπειροειδή διάταξη που φύονται πάνω σε µικρές 

εξάρσεις των κλαδιών. Τα 5-6 είδη του γένους είναι ταχυαυξή φυτά που κατάγονται από 

τη Βόρειο Αµερική και την Ασία. Οι κώνοι τους είναι κρεµάµενοι και πέφτουν 

ολόκληροι µετά την ωρίµασή τους. Ελάχιστα φυτά του γένους θα συναντήσουµε στη 

χώρα µας ως καλλωπιστικά, χρησιµοποιούνται όµως για τη παραγωγή 

χριστουγεννιάτικων δένδρων και σπάνια σε αναδασώσεις.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν εύκολα την άνοιξη. 

∆εν απαιτούν κλάδεµα. 

� Pseudotsuga menziesii: Ψευδοτσούγκα είναι δέντρο µε κωνική κόµη που φτάνει 

τα 30 µέτρα ύψος. Τα φύλλα του είναι βελόνες µε σπειροειδή διάταξη, ευθείες, σπάνια 

κυρτές, σχεδόν ίδιες µε τις βελόνες του έλατου, µήκους 2-3 εκατοστά, βαθυπράσινου 

χρωµατισµού στην επάνω επιφάνεια και ανοιχτότερου χρώµατος στην κάτω µε δύο 

λευκές γραµµές. Οι κώνοι του είναι ωοειδείς, επιµήκεις, µήκους 5-10 εκατοστά, καφέ 

χρωµατισµού και κρέµονται προς τα κάτω. (Εικόνα 48) 

 

 
Εικόνα 48: Pseudotsuga menziesii 

 

 

Larix- Λάριξ  Οικογένεια: Pinaceae 

Το γένος περιλαµβάνει 11 κωνοφόρα φυλλοβόλα είδη δένδρων µε µαλακές βελόνες 

που έχουν σπειροειδή διάταξη στα µακροκλάδια, ενώ είναι διαταγµένες κατά δέσµες στα 

βραχυκλάδια. Οι κώνοι είναι µικροί, ωοειδείς και δε διαλύονται µετά την ωρίµασή τους. 
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Κατάγονται από τις ψυχρές περιοχές της Βόρειας Αµερικής, της Ασίας και της Βόρειας 

Ευρώπη. Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις σε υγρά, στραγγιζόµενα, βαθιά εδάφη. 

Τα δένδρα φυτεύονται µεµονωµένα σε µεγάλα πάρκα και κήπους, ενώ οι νανώδεις 

ποικιλίες σε βραχόκηπους και συνθέσεις.  

Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε σπόρους που φυτρώνουν εύκολα την άνοιξη 

στους 15-22oC µετά από 2-3 µήνες ψυχρή στρωµάτωση.  

� Larix decidua: είναι δέντρο που φτάνει τα 45 µέτρα ύψος και έχει σχήµα κώνου. 

Τα φύλλα του είναι βελόνες µε ανοιχτό πράσινο χρώµα και γίνονται κίτρινες λίγο πριν 

πέσουν το Φθινόπωρο, µήκους 2-4 εκατοστά. Οι κώνοι του είναι ωοειδείς, κωνικοί, 

µήκους 2-6 εκατοστά, χρώµατος πράσινου που κατά την ωρίµανση γίνεται καφέ.  

(Εικόνα 49) 

 

 

Εικόνα 49: Larix decidua 

 

 

Ginkgo-Γκίνγκο  Οικογένεια: Gingoaceae 

Το πιο περίεργο και αρχέγονο κωνοφόρο γένος µε µοναδικό του εκπρόσωπο το είδος 

Ginkgo biloba που κατάγεται από την κίνα. ∆ιακρίνεται εύκολα από τα υπόλοιπα 

κωνοφόρα, καθώς είναι το µοναδικό κωνοφόρο µε πλατιά φύλλα που έχουν σχήµα 

βεντάλιας και που διαφέρει από τα πλατύφυλλα φυτά, καθώς έχει παράλληλα νεύρα στα 

φύλλα και όχι δικτυωτά νεύρα.  

Πολλαπλασιάζονται εύκολα µε σπόρους που φυτρώνουν στους 20°C µετά από ψυχρή 

στρωµάτωση για 2-3 µήνες. Όµως η µέθοδος αυτή παράγει και αρσενικά και δύσοσµα 

θηλυκά φυτά. Για την παραγωγή µόνο αρσενικών φυτών επιλέξτε τον πολλαπλασιασµό 

του φυτού µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα το καλοκαίρι. 
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� Ginkgo biloba: Γκίνγκο δέντρο, µε πλατιά κωνική κόµη που φτάνει τα 20 µέτρα 

σε ύψος. Τα φύλλα του έχουν σχήµα βεντάλιας µε εγκοπή στη µέση, πράσινου χρώµατος 

και µήκους 5-10 εκατοστά αλλά µερικές φορές µπορεί να φτάσει τα 15 εκατοστά. Είναι 

δίοικο φυτό και τα θηλυκά άτοµα παράγουν δύσοσµους καρπούς το Φθινόπωρο.  

(Εικόνα 50) 

 

   

Εικόνα 50: Ginkgo biloba 

                           

(Plants & Flowers, The R. H. S. Gardeners Encyclopedia) και  

(Χίλιες ιδέες Millepiante) και  

(Αραµπατζής  Θόδωρος, Θάµνοι & ∆έντρα στην Ελλάδα) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



60 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο 

 

ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΚΩΝΟΦΟΡΩΝ 

 

 

Κάθε είδος και κατηγορία φυτού δεν κάνει για κάθε χρήση και για κάθε κήπο ή 

ανθρώπινο γούστο. Αν π.χ. στον κήπο µας θέλουµε πολύχρωµα άνθη τα κωνοφόρα 

δυστυχώς δεν θα µπορέσουν να µας ευχαριστήσουν οµοίως ακατάλληλα είναι σε σηµεία 

του κήπου όπου επιθυµούµε σκιά το καλοκαίρι και φως το χειµώνα, αφού ελάχιστα 

κωνοφόρα ρίχνουν το χειµώνα τα φύλλα τους. σε αντάλλαγµα όµως τα κωνοφόρα 

προσφέρουν χαρακτηριστικά που στις υπόλοιπες κατηγορίες καλλωπιστικών φυτών είναι 

σπάνια ως ανύπαρκτα. Παρακάτω θα δούµε µερικούς τρόπους που τα καλλωπιστικά 

κωνοφόρα µπορούν να αξιοποιηθούν σε έναν κήπο. 

 

  7.1 Μοναχικά φυτά που προσελκύουν τα βλέµµατα 

Για να αναδεχθούν τα φυτά πρέπει να ξεχωρίσουν από το γύρω χώρο τραβώντας τα 

βλέµµατα επάνω τους. αποτελώντας όπως λέγετε «εστιακό σηµείο» του κήπου. Τα φυτά 

που θα τιµήσουµε παραχωρώντας τους τόσο πολύτιµο χώρο, έχουν συνήθως ή 

εντυπωσιακό σχήµα ή ασυνήθιστο χρώµα και µικρό έως µεσαίο µέγεθος. Αποφύγετε να 

φυτεύεται τέτοια φυτά σε πυκνές συστάδες, αφού η σκίαση που προκαλεί το ένα φυτό 

στο άλλο θα καταστρέψει την αρµονία του σχήµατος. Ειδικά στον τοµέα του σχήµατος 

τα κωνοφόρα είναι στην πρώτη θέση επειδή τα µεν φύλλα τους είναι µάλλον µικρά, τα δε 

κλαδιά τους εµφανίζονται στον συνήθως χωρίς διακλαδώσεις κεντρικό κορµό µε 

εκπληκτική κανονικότητα και το αποτέλεσµα είναι εντυπωσιακά συµµετρικό.  (Εικόνα 1) 
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Εικόνα 1: µοναχικό φυτό 

 

  7.2 Φυτικοί φράχτες 

Υπάρχουν πολλών ειδών φράχτες, ανάλογα µε το ύψος και το σκοπό που θέλουµε. Με 

εξαίρεση τις πολύ µικρές µπορντούρες, τα κωνοφόρα είναι η καλύτερη επιλογή φυτού 

για φράχτη. (Εικόνα 2)  

Το είδος του φυτού που θα χρησιµοποιηθεί για φράχτης, οι αποστάσεις φυτεύµατος και 

το κλάδεµα διαφέρει αναλόγως µε το στόχο µας: 

1. Για απόκρυψη ακαλαίσθητης θέας. 

2. Για προστασία της προσωπικής µας ζωής από τα µάτια περίεργων. 

3. Για ηχοµόνωση. 

4. Για προστασία από αέρα. 

5. Για φόντο που αναδεικνύει άλλα φυτά πιο µπροστά. 

6. Για προστασία από την σκόνη. 

 

 

Εικόνα 2: φυτικός φράχτης στο ∆ήµο Πεύκης 
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  7.3 Βραχόκηποι 

Τα νάνα κωνοφόρα είναι ιδεώδη για τη δηµιουργία βραχόκηπου που δίνουν την 

εντύπωση άγριων βουνοκορφών. Έτσι µε τη βοήθεια µερικών πετρών και την επιλογή 

κωνοφόρων µε ακανόνιστο σχήµα και φυτεύοντας τα µε τυχαίο τρόπο έχουµε µια µικρή 

µίµηση της άγριας φύσης. Μπορούν να συνδυαστούν άψογα µε βολβώδη  ή ριζωµατώδη 

µικρού µεγέθους, µε έρποντα ανθοφόρα ή και άλλα µικρόσωµα φυτά που δίνουν την 

εντύπωση φυσικού δάσους. (Εικόνα 3) 

 

 

Εικόνα 3: Βραχόκηπος στο ∆ήµο Ηρακλείου 

 

  7.4 Παρτέρια 

Είναι πολύ συνηθισµένα κατά µήκος κτιρίων, σε πεζοδρόµια και εισόδους ή 

ιδιωτικούς δρόµους. Συνήθως είναι κανονικά σε σχήµα, παρότι δεν λείπουν και 

ακανόνιστες µορφές. Και εδώ τα νάνα ή αργής αναπτύξεως κωνοφόρα είναι ότι πρέπει, 

και µάλιστα για όσους αγαπούν την γεωµετρική κανονικότητα η συµµετρία µερικών 

ποικιλιών δένει πολύ µε τη συµµετρία των ίδιων των παρτεριών και των κοντινών 

κτιρίων. (Εικόνα 4, 4.1) 

   

 

Εικόνα 4: ∆έντρα σε παρτέρια στο ∆ήµο Πεύκης 
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Εικόνα 4.1: ∆έντρα σε παρτέρια στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. 

 

  7.5 Εδαφοκάλυψη 

Οι περισσότερες ποικιλίες του είδους Juniperous horizontalis είναι τόσο χαµηλές που 

δηµιουργούν ένα χαλί. Το χαλί αυτό απαιτεί πολύ λιγότερη συντήρηση από το γρασίδι 

και έχουν λιγότερες απαιτήσεις σε νερό. Σε επικλινή εδάφη όπου µάλιστα το κούρεµα 

του χλοοτάπητα είναι δύσκολο, τα οριζοντιόκλαδα αυτά φυτά είναι στο στοιχειό τους, 

και µάλιστα θα πνίξουν τα περισσότερα µονοετή αγριόχορτα µε την σκιά τους.  

(Εικόνα 5) 

 

 

Εικόνα 5: Juniperous horizontalis 

 

 

  7.6 Γλάστρες – ζαρντινιέρες 

∆υο γλάστρες µε υψίκορµα συνήθως αλλά µικρής ανάπτυξης φυτά αριστερά και δεξιά 

της εισόδους, της βεράντας ή µιας πόρτας τονίζουν ιδιαίτερα το σηµείο αυτό. Ένα 

παρτέρι ή µια µεγάλη ζαρντινιέρα µε νάνα κωνοφόρα επίσης εντυπωσιάζει πολύ. Τα 

κωνοφόρα σε γλάστρες θα ζήσουν σε εκείνα τα βορινά αλλά φωτεινά µπαλκόνια όπου 
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άλλα φυτά καίγονται από το κρύο του χειµώνα. Πάντως το ότι τα κωνοφόρα δεν µας 

ειδοποιούν ότι είναι απότιστα όπως άλλα φυτά που πριν ξεραθούν µαραίνουν τα φύλλα 

τους, κάνει την διατήρηση των κωνοφόρων σε γλάστρα µια επιχείρηση ακατάλληλη για 

αφηρηµένους.(Εικόνα 6, 6.1) 

 

                         

       Εικόνα 6: φυτά σε γλάστρα στο ∆ήµο Ηρακλείου 

 

 

 

 

                        Εικόνα 6.1: φυτά σε ζαρτινιέρα στο ∆ήµο Πεύκης 

 

 

  7.7 Φυτά σχηµάτων (Topiary) 

Είναι φυτά που µε συστηµατικά και επανειληµµένα ψαλιδίσµατα αποκτούν διάφορα 

τεχνητά σχήµατα. Πολλά ειδή φυτών µπορούν να κλαδευτούν σε τεχνητό σχήµα, τα 

κωνοφόρα όµως έχουν ένα µεγάλο πλεονέκτηµα, αν κλαδευτούν αυστηρά µέχρι τον 
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κορµό ή τα κύρια κλαδιά, δεν αναβλαστάνουν από εκεί ξανά, οπότε δεν χρειάζεται να 

κλαδεύονται ξανά σε εκείνο το σηµείο. Τα φυτά αυτά συνήθως τα βλέπουµε σε πάρκα 

γεωµετρικού σχεδιασµού µιµούµενη ζώα ή ανθρώπινες κατασκευές και σχήµατα. Είναι 

πολύ λιγότερο συνηθισµένο σε αστικούς ιδιωτικούς κήπους και λόγω αισθητικής και 

λόγω εξειδικευµένων κλαδευτικών γνώσεων που απαιτούνται για τη διατήρηση της 

µορφής αυτής. (Εικόνα 7) 

 

 

Εικόνα 7: Φυτά σε σχήµατα (Topiary) 

 

  7.8 Μπονσάι 

Με συστηµατικά κλαδέµατα κλαδιών και ριζών επιτυγχάνονται νάνες µορφές µε 

εµφάνιση ενήλικων ανεµοδαρµένων δέντρων µέσα σε γλάστρες. Τα µπονσάι κωνοφόρα 

έχουν την πρώτη θέση. (Εικόνα 8) 

 

                                         

                                Εικόνα 8: pinus sylvestris bonsai 

 

(Κανταρτζής Νικόλαος, Αειθαλή Καλλωπιστικά & ∆ασικά ∆έντρα για την 

Αρχιτεκτονική τοπίου) 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Λαµβάνοντας υπόψη όλα όσα αναφέρονται στην παραπάνω εργασία διαπιστώνουµε 

την χρησιµότητα των κωνοφόρων στην κηποτεχνία.                          

Τα κωνοφόρα αν και κυρίαρχα φυτά στα δάση του Βόρειου ηµισφαίριου είναι ένα 

χαρακτηριστικό φυτικού στοιχείου του Μεσογειακού τοπίου αλλά και του Ελληνικού 

κήπου. Εκτός από τα κλασσικά κυπαρίσσια (ορθόκλαδα ή πλαγιόκλαδα) ιδιαίτερο 

αρχιτεκτονικό στοιχείο του φυσικού ή τεχνητού τοπίου της Ελλάδας, ποικιλίες και 

υβρίδια, διαφόρων µεγεθών, µορφών και χρωµάτων, χρησιµοποιούνται στους 

σύγχρονους Ελληνικούς αστικούς κήπους.  

Μεµονωµένα, µεγαλοπρεπή κωνοφόρα χρησιµοποιούνται ως κυρίαρχο στοιχείο σε 

κήπους µε χλοοτάπητα. Επίσης φράκτες διαφόρου ύψους από διαµορφωµένες τούγιες ή 

γιουνίπερους, είναι από τις πρώτες επιλογές στους Ελληνικούς κήπους. Μικρού µεγέθους 

(νάνα) κωνοφόρα σε µικρούς κήπους ή βραχόκηπους. Επίσης νανοποιηµένα φυτά 

(µπονσάι) κωνοφόρων που µε την συνεχή διαµόρφωσή τους, αποτελούν ενασχόληση για 

κάποιους που δεν έχουν την πολυτέλεια ενός κήπου.  

Εκτός από την χρήση τους στην κηποτεχνία τα κωνοφόρα είναι ένας πνεύµονας 

οξυγόνου και καθαρής ατµόσφαιρας, όπου και αν ευρίσκονται. Η ιδιαιτερότητα τους να 

παράγουν ρητίνη (στον κορµό αλλά και στα φύλλα), αρωµατίζει και καθαρίζει, κυρίως το 

καλοκαίρι, την ατµόσφαιρα. Η χρήση της ρητίνης, γνωστή στην Ελλάδα από την 

Αρχαιότητα, µας έχει δώσει την ρητινώδη οίνο (ρετσίνα) µοναδικό προϊόν στον κόσµο. 

Το µέλι από τα κωνοφόρα θεωρείται άριστης ποιότητας (πευκόµελο ή µέλι ελάτης). Η 

ξυλεία τους (αρωµατική λόγω αιθέριων ελαίων) είναι άριστη καύσιµη ύλη αλλά και 

άριστο υλικό σε κατασκευές οικιών και επίπλων (αργαλειός). Είναι γνωστή η αντοχή του 

ξύλου αφού αποτελούσαν την ξυλεία για τους τριήρεις.   

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι τα κωνοφόρα εκτός από την εξαιρετική παρουσία τους 

στον κήπο µας ή γενικά σε πάρκα και σε εσωτερικούς χώρους (µε τη µορφή µπονσάι), 

µας προσφέρουν και την παραγωγική τους πλευρά η οποία είναι ιδιαίτερα χρήσιµη στον 

άνθρωπο . 
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